
GEC;ici GUMRUK MUAFiYETLERi REJiMi 
ve 

TARiHi GELi$iMi 

Og. Gr. Ekrem CiMiLLi 

Giimriik muafiyetleri, bir yanden genel ve azel ve diger yanden kesin 
ve gec;ici olmak iizere iki ktsma aynlmaktadlr. Verginin genellik prensibinj 
daraltmasl veya bazl hallerde ortadan kaldlrmasl baklmll1dan muafiyet, 
eskidenberi anemini koruyan ve uygulamasl bir hayli formalite veya gii9-
liiklerle dolu bulunan bir konudur. 

Genel ve azel muafiyetler, iilkemize kesin olarak giren e~ya ve ~ahls­
lardan ilgili kanunlarda belirtilen veya ~artlan tesbit edilmi~ bulunanlara 
uygulanmaktadlr. Bu baktmdan giimriik literatiiriine son Giimriik Kanunu 
ilt girmi~ bultll1an istisnalar da, kesin muafiyetler arasll1da yer almaktadlr. 

Ancak, genel ve azel muafhklar adl altll1da incelenen (1) kesin mua­
fiyetler dl~mda bir de gec;ici bir siire ic;in uygulanan muafiyet hiikiimleri 
vardlr. Bu baklmdan bunlara, gec;ici muafiyetler adl verilmektedir. 

Gec;ici muafiyet hiikiimleri, saptanan siireler so nunda tekrar C;lkanl­
mak kaydiyle iilkeye gec;ici olarak getirilen e~yaya uygulandlgmdan bunlar 
ayni zamanda gec;ici giri$ rejiminin konusunu te$kil etmektedir. Bundan 
ba$ka, gec;ici C;lkt~ rejimi dolaYlsiyle tanman muafiyetlerin de bunlar ara­
sll1da miitaHla edilmesi miimkiindiir. 

(1) EsadcrjC. X, S.l, s. 255-309. 
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Burada, ge<;ICI glfl~ rejiminin konusul1a giren muafiyetlerde, ba~ta 

ekonomik sebepler olmak iizere <;e~itli ama<;larm gudulmekte oldugunu 
belirtmek lilzlmdlr. Giri~ rejiminde, vergilerin kesin ve pe~in olarak oden­
mesi veya muafiyet konusu e§yada hi<;bir suretle vergi aranmamasl esas 
oldugu halde gec.;ici giri$ rejimil1de sonradan geri verilmek uzere vergiler 
teminata baglanmaktadlr. 

Ge<;ici muafiyetlerin, ge<;ici kabul, gec.;ici muafhk ve ge<;ici c.;lkI$ olmak 
iizere bir aymma tabi tutulmasl ve bunlann ba~hca ii<; ana grup etrafmda 
toplanarak incelenmesi gerekir. 

l- GEC;iCi KABUL 

Muafiyetler arasmda yer alan gec.;ici kabul <;ok eski Yillardanberi uy­
gulanan bir gumriik rejimidir. Bu rejimil1 temeli, vergileril1 geri verilmesi 
anlamma gelel1 «Drawback» sistemiyle il1giItere'de atJlml~ bulul1maktadlr. 

Gerek ingiltere ile bazl yabal1Cl Ulkelerde uygulanan «Drawback» ve 
gerekse iilkemizde ilk defa 1499 saYlh I Haziran 1929 giinlli kanunla ka­
bul edilel1 «Muvakkat Kabul» rejimleri, yabal1cI iilkelerden getirilen bazl 
e~yamn, i~lendikten sonra tekrar yurt dl~l11a ihracl111 ongonuektedir. 

Bununla beraber az veya <;ok bir i~<;ilik gormek iizere getirilen e~yaya 
tereddiip eden giimruk vergilerinin kesin olarak ahmp all11mamaSl bakl­
mmdan «Drawback» ile «Ge<;ici Kabul» rejimleri arasl\1da fark vardlr. 

~oyleki, «Drawback» sisteminde, iilkeye i§lenmek lizere getirilen e$­
yamn gumruk vergileri kesin olarak ahl1lp biit<;eye irad kaydedildigi halde 
«Ge<;ici Kabul» rejiminde, e~yaya tereddiip eden vergiler teminata baglan­
maktadlr. Buna gore, i~lendikten sonra ihrac.; olunan e§yamn vergileri birin­
cisinde biit<;eden geri verildigi halde ikincisinde butc.;e ile her hangi bir su­
retle ilgilendirilmeksizin teminat1l1 c.;ozUlmesi yoluna gidilmektedir. 

Bu baklmdan gec.;ici kabul rejimi, bahis konusu sakl11caYl ortadan 
kaldlrml$ ve c.;agda~ giimriik rejimleri arasmda onemli bir yer tutmaga ba~­
laml~tJr. Denilebilirki, ge<;ici kabul rejimi, az geli$mi$ iilkelerdeki istihdam 
sorununun c.;ozumlenmesine de yardlmcl olmu~tur. 

<;iinkli, her hangi bir ham veya yan mamul maddenin gec.;ici kabul 
yoluyla getirilmesi ve bunun i$lendikten sonra ihrac.; edilmesi, Ulke sanayii­
nin geli$mesini saglamaktadlr. 

Ge<;ici kabul rejiminin nitelik ve ozeIligi hakk1l1daki bu klsa a<;lklama­
dan sonra iilkemizdeki tarih<;esine ve bunun l$lgl altl11da nasll bir geli$me 
takip ettigine goz atmak lilzlmdlr. 

A- 1499 SaYlh 1 Haziran 1929 Gunlu Tarife Kanunu: 

Geregi icabl tek bir metin halinde olmasl gereken «Giimruk» ve «Ta-
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rife» kanunlan, eskiden birbirinden ayn miistakil birer kanun halinde tedvin 
edilmi~ ve bu uygulama 1949 Ylhna kadar devam etmi~tir. 

Bu iki kanuna bir goz atlldlgl zaman muafiyetlerle ilgili hukumlerc 
yalmz Tarife Kanununda yer verildigi gorLiliiI'. Bu baklmdan, 1949 Yllmda 
uygulanmasma ba~lamlan 5383 sayIll 2 MaYls 1949 gun1U Giimriik Kanu­
nundan evvelki devrede, yalmz Tarife Kanunlanmn bu konudaki ilgili hti­
kiimleri ele ahnml$ bulunmaktadlr. 

«Giimrtiklerce Slkleti E~ya Ozerinden Resim Ahzl Hakkmda Kanun 
ve Merbutu Tarifei LJmumiye» admdaki 10 Mart 1332 gun1U Tarife Ka­
nununda (2) geGici muafiyetler yalmz dort fIkra halirde zikredilmi~ ve fakat 
bunlar arasmda geGici kabul rejimine yer verilmemi~tir. 

Bu husustaki ilk hiikiim, 1499 saYlh 1 Haziran 1929 giin1U «Giimriik 
Tarifesi Kanunu ve ithalilt Umumi Tarifesi»'nin (3) 14'iincii maddesinde 
(4) yer alml~tJr. Buna gore, az veya Gok bir i~Gilik gormek ve en Gok bir Yll 
iGinde ihraG olunmak uzere bazl geGici kabul yoluyla ithal edilmesi ongo­
riilm ii~tiir. 

GeGici kabul rejiminden yararlanacak e$yanm saptanmasl, Biiyiik 
Millet Meclisinin yetkisine blrakIldlgl gibi uygulama yetkisi de Bakanlar 
Kuruluna verilmi~tiI'. Nitekim, mezkur maddede, bu usulden istifade edecek 
e~yanm bir cetveli her sene biitGesine raptedilir» yolundaki hiikiimle bu hu­
sus aGlkGa belirtilmi$tiI'. 

ButGe kanunlanna bir goz atlldlgl zaman guniin ekonomik ~artlanna 
gore hangi e~yamn geGici kabul yoluyla yurda ithalinden ongoriildugii an­
la~lhr. Bunlardan, 1930-1935 mali Yillanna ait butGe kanunlanna (5) ekli 
(i) cetvellerinde, kaskam ipligi, ince agaG tala~l, hah ve kilim, tuzlu baglr­
sak, amerikan bezi, tiilbent, sala~pur, patiska, keten veya jiit ile benzerlerin­
den mamul Guvalhk mensucat, ~eker, safi keten mensucat, selliiloit ve ga-

(2) Diistur Tertip 2, C. 8, s. 778-852. 
(3) DiisturTertip 3, C. 10, s.1597-1778. 
(4) Madde 14: Az veya <;ok bir ameliye gordiikten sonra en <;ok bir sene zarfmda ih­

ra<; olunacak e~yanm muvakkat kabul usulline tevfikan ithaline icra Vekilleri He­
yeti karariyle miisaade edilebilir, Bu usulden istifade edecek e~yanm bir cetveli 
her sene biit<;esine rabtedilir. 

(5) 1630 say!ll 25.5.1930 giinlii, 1848 saYlh 25.7.1931 giinlii, 2031 saYlh 30.6.1932 giin­
Iii, 2221 say!ll 23.5.1933 giinlii, 2476 say!ll 30.5.1934 gLinlii ve 2730 saYlh 27.5.1935 
giinlii biit<;e kanunlan. 
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lalit ile oryantal bile~imleri, otomobil resimli iH'tn kagltlan ve Rus tiitiinll­
niin ge9ici kabul rejiminden faydalandlgl anla~llmaktadlr (6). 

Ozt'im ve incir ihracmda kullamlmak iizere belirli 6l9iide kesilmi~ ku­
tuluk kerestenin de ge9ici kabul yoluyla Lilkeye getirilecegi 1930 mali yIll 
bii1ge kanununa ekli cetvelde belirtilmi~se de miiteakip Yll buna son veril­
mi§tir. Bundan ba§ka ithal edilecek kaskam ipliginin miktan Yllda yuzelli­
bin kilo olarak tesbit edildigi gibi 91kI§ siireleri de hemen her yll bir kat uza­
tllmak suretiyle iki Ylla 91kanlml§tIr. 

Ge9ici kabul rejiminden faydalamlacak maddelere ait 0) cetvelleri­
ne, yukanda yazlh olanlara ili'tveten 1936 da (7), kamgarn pamuk ipligi ve 
suni ipek, baklr ve 9inko tel, demir sa9, 9inko, hamlZl kibrit, ni§adlr, saf 
kur§un, antimuan, kalay, teneke ve ham zeytinyagl ile pulp d'oliv (8); 1937 
de (9), pirin9, aliiminyum, tutya, gelik, demir, pik, ham kau9uk, siyah sa9, 
kriyolid, kalay oksidi, feldispat, kuvarts, koroza cevizi, fl91 ve mantar tozu 
(10); 1938 de (11), manila kendiri, aliiminyum kaplanml§ levha halinde 
kaglt, sam an ki'tgldl, oluklu kaglt, kutuluk teneke levha, baklr levha, muh-

(6) Kaskam ipliginin, hah yaplml; ince agal; tala~mm, yumurta ihracaatl; Tiirk ve 
~ark hah ve kilimlerinin, i~f,:ilik gormek; tuzlaml11~ baglrsagm, i~lenmek; amerikan 
bezi, tiilbent, sala~pur ve patiskanm, yazma ve kalemkan basma; keten, jut ve ma­
nila ile benzerierinden mamul mensucatm, I;uval imali; ~ckerin, ~ckerieme ve ta­
han helvasl yaplml; selliiloit, galalit ve oryantal bile~imlerinin, tesbih, aglzl!k, ta­
rak ve ka~lk imali; otomobil resimli ilan kagltlannm Ford mi.iessesesi if,:in olmak 
iizere yazI kIsmmm Tiirkiye'de basIlmasl; ve yaprak halindeki Rus tiitiini.iniin Ame­
rika'ya ihraf,: edilmek iizere istanbul'da imal edilmesi if,:in gef,:ici kabul rejiminden 
yararlandlfllmasI ongoriilmii~tiir. 

(7) 2985 sayIlI 28.5.1936 giinlii bi.itl;e kanunu. 

(8) Kamgarn pamuk ipligi ile suni ipegin, f,:orap, jarse ve fanila gibi orme c~ya; bakIr 
ve I;inko telin, SIrma, klaptan, ziynet pulu, kay tan ve gelin teIi; demir saf,:, f,:inko, 
hamIZI kibrit ve ni~admr, galvanizli diiz veya oluklu saf,:; saf kur~unun, siili.igen; 
saf kur~un, antimuan ve kalaym, matbaa harfi; tenekenin, konserve kutusu; ham 
zeytinyagmm tasfiye; ve pulp d'olivin, zeytinyagma verilecek f,:e~ni il;in gef,:ici ola­
rak ithali kabul edilmi~tir. 

(9) 3192 sayIlI 29.5.1937 giinlii biitf,:e kanunu. 

(10) Pirinl;, aliiminyum, tutya, f,:elik, demir ve pi kin, madeni ey~a sanaii; ham kauf,:u­
gun, lastik sanayi; siyah saf,:, kriyolid, kalay oksidi, feldispat ve kuvarslll, emaye 
e~ya sanayii; kroza cevizinin, tesbihf,:i1ik; ve kcreste, fWI ve mantar tozunun, taze 
meyve ile sebze anbalajI if,:in gef,:ici kabul rejiminden faydalanmasl uygun bulun­
mu~tur. 

(11) 3405 saYIh 27.5.1938 giinlii biitf,:e kanunu. 
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telif kiitlikler, lastik ~eritler ve sandlklak kereste (12); ve 1939 da (3) pro­
fil demirlerinin (4) konulmu~ bulundugu mii~ahade edilmektedir: 

Ancak, 1930-1935 mali' yillannda hi<; bir degi~iklik gormeden uygu­
lanan 0) cetveline, 1936-1939 mall Yillannda yukanda zikredilen maddeler 

ilave edilmekle beraber 1940 mall YIlt biit<;e kanununda, manila kendiri, 
aliiminyum kaplanml~ kagtt, sam an kfl,gldl ve oluklu kaglt cetvelden <;lkartl­
mt~tIr. 

Bahis konusu 0) cetveline 1940-1947 mali ytllan biit<;e kanunlannda 
(15), her hangi bir ilave yaptlmamI~; 1948 de (16), giimii~, ham zeytin tanesi 
ve sudkostik (17) konulmu~; ve 1949 mali yJ\1l1da (18) da yaltuz kopra (19) 
iHlve edilmi$tir. 

Burada, ~eker dt~mda kalan e~ya i<;in gordiikleri i~lem ve i~<;ilikler 

dolaYlstyle ne nisbette fire veya artma pay! kabul edilebileceginin Ekonomi 
Bakanhgt'nm yetkisine buaklldlglllt da belirtmek liiztmd!r. 

Yukanda zikredilen 1499 saYlh 1 Haziran 1929 giinlU Giimriik Ta­
riresi Kanununun 14 iin<;ii maddesi, 5383 saYlh 2 maYls 1949 gunlU Giim­
riik Kanunun yiirlirlUge girdigi tarihe kadar uygulanml~ ve 1950 mall 
Yilt biH<;e kanunundan itibaren biit<;e kanunlannda 0) cetveline yer veril­
memi~tir. 

B- 5383 Sayill 2 MaYls 1949 Giinlii Giimriik Kanunu: 

Bu kanun, bazt maddeleri hari<; olmak iizere 11 Nisan 1334 giinlli 
Giimriik Kanunu yiiriirliikten kaldtr11ml~ ve ge<;ici kabul rejimiyle ilgili 
olarak cia 23 iincii madde hiikmunii getirmi~tir. 

(12) Manila kendirinin, keten ye kendir sanayii; aluminyum kapla1ll11l~ Icyha halinde 
kagldm, uzum ye incir ihracatmda ctiket; saman kagldl ile oluklu kagldm, ya~ yc 
kuru meyyc ihracatmda anbalaj; ku(uluk tcnekc leyhanm, yerli mahsullerin ih­
rac!; baklr leyhanm, baktr e~ya imali; klitiikliiklerin, kontraplak ye kaplama sa-

nayii; lastik ~eritlerin, kaslk bagt imali; YC sandlkhk kercstenin, anbalaj iGin gCGici olarak 
ithali i:ingi:irLilmii~tlir. 

(13) 3620 sayIll 30.5.1939 giinlii biitGe kanunu. 
(14) Profil demirlerin, demir flGI fabrikalannm ihracatma yarduTI iGin ithali uygun bu­

lunmu~tur. 

(15) 3844 sayth 29.5.1940 glinlii, 4042 sayIlI 29.5.1941 giinlO, 4227 sayIlI 27.5.1942 giin­
Iii, 4420 saYlh 27.5.1943 sayIlI, 4566 sayth 29.5.1944 gii nlii , 4741 sayIlI 29.5.1945 
glinHi, 4817 saYlh 27.12.1945 glinHi ye 4997 sayIll 30.12.1946 giinlu blitGe kanun­
Ian. 

(J 6) 5161 saYlh 31.12.1947 giinlii blitGe kanunu. 
(17) Glil11li~lin, kuyumcu e~yasl; ham zeytin tanesinin, tasir ye tasfiye cdilerek sa bun­

luk, yemeklik ye rafine zeytinyagl istihsali ycya sabun imali; YC sudkostigin, sabun 
imalatJ i<;in ithali (jng(jriilmii~ti'tr. 

(18) 5350 sayIlt 28.2.1949 giinlli blit<;e kanunu. 
(19) Kopra, tasir edilmek lizcre gc<;ici kabul rejiminden faydalandlfllml~t!r. 
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Giimriik Kanunun 23 iincii maddesine (20) gore, Tlirkiye'de tam am­
laYlcl ve degerlendirici az veya c;ok bir i§e;ilik gordiikten sonra en gee; bir 
yIl ic;inde tekrar e;lkanlacak e§yamn gee;ici kabul rejiminden yararlanacagl 
ve bundan faydalanabilecek e§yamn gorebilecegi i~e;ilik derecesi ile fire nis­
betlerinin Ekonomi-Ticaret ve Giimriik-Tekel Bakanhklannca tesbit olu­
nacagl ongoriilmii§tiir. 

Tiirkiye'de i§e;ilik gormek iizere gee;ici olarak yurda sokulacak e§ya 
ile ilgili i~lemlere bir Y oneltmekte (21) yer verilmi$tir. Buna gore getirile­
cek e$ya ic;in her defasll1da Ekonomi ve Ticaret Bakanhgll1a (Sanayi i§leri 
Genel Miidiirli.igii) miiracaat edilmesi Hlznndlr. Bu Bakanhk ile Giimriik 
ve Tekel Bakanhgll1dan gerekli izin ahnmadan getirilen e§yamn gec;ici kabul 
rejiminden yararianmiyacagi ve miisaadesiz getirilen maddelerin mahrecine 
iade olunacagl aynca Y onetmelikte belirtilmi§tir. 

Bu Y onetmelik biUlhare degi$tirilmi$ ve yeni bir yonetmelik (22) yiiriir­
lUge konulmu§tur. Bu yonetmelik, gerekli miisaadenin Sanayi Bakanhgl 
ile Giimriik ve Tekel Bakanhgll1dan ahnmasl hiikmiinii getirmi§ ve bu hu­
sustaki miiracatll1 da e$ya giimriige getirilmeden evve! Sanayi Bakanhgll1a 
(Sanayi Dairesi Reisligi) yapllacagt aynca i$aret olunmu~tur. 

Goriiliiyorki, gec;ici kabul rejiminden yararlanacak e$ya ie;in eskiden 
oldugu gibi onceden tesbit edilmi~ bir cetvel veya liste mevcut degildir. Her 
hangi e~yamn gec;ici kabul rejiminden faydaJanmasl miimkiindiir. Ancak 
yapllacak inceleme so nunda Sanayi ile Giimriik ve Tekel Bakanhklanmn 
bllna karar vermesi icap eder. 

Bu hususta, yurt dl~ll1da getirilecek e~yamn ithaliHC;ISIl1111 bu e§yayl 
i$leyecek bir sanayi miiessesesi veya mutavasslt bir firma olmasl ve ithaUH 
ile ihracatlll ayni firma tarafll1dan yapllmasl $artlnll1 arandlglll1 burada be­
lirtmek H1Zlmdlr. 

c- 1615 Saydl 19 Temmuz 1972 Giinlii Giimriik Kam.mu: 

Halen lIygulanmakta bulunan 1615 saytll 19 Temmuz 1972 giinlii Giim-

(20) Madde 23: Tlirkiye'de tamamlaYlcl vc degcrlendirici az veya e;ok bir i~e;ilik gor­
dlikten sonra en gee; bir YII i~inde tekrar e;lkanlacak yabanci e~yanm vergileri te­
l1linata baglamr. 

Bu hliklimden faydalanabilecek e~ya ile bunlarm g(jsterebilecekleri i~cilik 

derecesi ve fire nisbctleri Ekonol1li ve Ticaret ve Glimrlik ve Tekel Bakanltklannca 
tesbit olunur. 

(21) 9354 saYlh 10.7.1956 gCmlli Resl1li Gazete. 

(22) 10861 saYlh 22.7.1961 glinlli Resl1li Gazete. 
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riik kanununun 118 inci maddesi (23), geyici kabul rejimi konusunda es­
ki Giimriik Kanununun 23 uncii maddesine nazaran daha degi~ik esas­
lar getirdigi gibi e~yanIl1 ylkl~ suresini de bir yrldan iki ylla Ylkarml~tlr. 

Soyleki, bu maddeye nazaran ~eyici kabul yoluyla getirilecek e~ya-

11In ham veya yan mamul olabilecegi; yurt iyinde ba~kaca maddeler katll­
ml~ olsun olmasIl1 tamamlaYlcl veya degerlendirici az veya yok bir i~yilik 

gormek suretiyle yan mamul veya mamul hale getirilecegi; ve en gey iki Yll 
iyinde tekrar ylkanlmak kaydlyle tesbit edilecek esas ve ~artlar dairesinde 
vergilerin teminata baglanacagl esaSI konulmu~tur. 

Bundan faydalanabilecek e~ya ile gorebilecekleri i~yilik derecesi, iic­
reti ve fire nisbetlerinin tesbiti, eskisinden farkh olarak iki Bakanhk yerine 
Maliye, Sanayi-Teknoloji, Giimriik-Tekel ve Ticaret olmak iizere dort Bakan­
ItgIl1 yetkisine blrakIlml$tlr. 

Bahis konusu Giimriik Kanununun 118 inci maddesiyle getirilen ye­
ni bir esas da, vergi iadesidir. Buna gore, yurda kesin olarak sokulan ham, 
yan mamul ve mamul maddelerin, yurtta ba~ka maddeler katllsII1 katllmas1l1, 
tamamlaYlcl veya degerlendirici bir i$yilik gorerek yan mamul veya mamul 
halde ihraylannda, bunlarm maliyetine giren giimriik vergisi ile giimriikler­
ce alman sair vergi, resim ve harylann toplamma kar~lhk ortalama bir ver­
ginin Bakanlar Kurulu karanyle iade edilmesi miimkiindiir. 

i~yilik gormek uzere geyici olarak ithal edilecek e$ya iyin, bu husus­
taki yeni Yonetmelik hiikiimlerine gore, Sanayi ve Teknoloji Bakanllgll1a 
(Sanayi Dairesi Reisligi) muracaat edilmesi ve Glimriik ve Tekel Bakanh­
g1l1dan gerekli izin altnmasl Hbmdlr. Gerekli inceleme bir komisyon (24) 

(23) Madde 118: Ham vcya yan mamul maddeleri dl~andan gctirilerek mcmlcket i<;in­
de ba~kaca maddeler kattlml~ olsun olmaslO tamamlaYlcl veya degcrlendirici az 
vcya <;ok bir i~<;ilik giirdiikten ve yan mamul hale getirildikten sonra en ge<; iki yil 
i<;inde tekrar <;Ikanlacak e~yanlO vergileri, Bakanlik<;a kabul vc tesbit edilecck esas 
vc ~artlar dairesinde, teminata bagJaTllr. 

Bu hiikiimlerdcn faydalanabiIecck e~ya ile bunlarlO giircbilcccklcri i5<;ilik 
derecesi, iicreti ve firc nisbetlcri MaJiyc, Sanayi ve Tcknoloji, Gllll1riik vc Tckel 
vc Ticaret Bakanhklannca l11ii~tereken tesbit olunur. 

Aynca yurda kati olarak sokulan ham, yan mamul ve l11amul maddelcrin 
yurtta ba~kaca maddelcr katlism katItmaslO, tamamlaYlcl veya degcrlcndirici bir 
i~<;ilik giirerck yan mal11ul veya mamlll halde ihra<;lannda bll c~yamn maJiyetinc 
giren gflmriik vergisi ile giimrllklerce allOan sair vcrgi, resim vc har<;larm topla­
mma kar~lhk vasati bir verginin red dine Bakanlar Kurulu yetkilidir. 

(24) Sanayi vc Teknoloji BakanhglOdan Giimriik ve Tekcl Bakanhgma intikal cttirilen 
konu, G[imrlikler Gencl Miidiirii veya tevkil edeccgi yetkili ~ahsm Ba~kanhgmda 
Maliye, Sanayi vc Teknoloji ve Ticarct Bakanhklannca yctkili ktlmacak bircr tel11-
silcinin katilmaslylc kurulacak komisyonda incelenip karara baglal1lr. 
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tarafmdan yaplhr ve karara baglalllr. Giimriik ve Tekel Bakanhgmca ve­
rilecek musaadenin dayanagl, komisyon karandlr. 

Bu karann verilmesinde, doviz tahsisi suretiyle bedeli odenerek veya 
dovizsiz olarak dl~andan getirilecek e§yamn ithalatylslllln bu e~yayl i~leye­

cek olan sanayi miiessesesi veya araCI bir firma olmasl ve ithaHH ile ihra­
catm bu firma tarafmdan yapllmasl ~artmm arandlgml burada belirimek 
lazlmdlr. 

Gee;ici kabul e~yanm ihrae; siiresi, kanunla en gee; iki yll olarak sap­
tanml~ bulundugundan bu hiikme miisteniden yonetmelikte altl ayhk bir 
sure tamnml~tlr. Buna gore, i~lenmek iizere Turkiye'ye getirilen e~yallln 

altl ay iyinde ihray edilmesi veya antrepoya kaldmlmasl gerekir. Her hangi 
bir sure uzattlmasl mevzubahs olmamakla beraber yaygm ve tabii Hetler 
gibi mucbir sebepler nazan itibara ahnmaktadlr. 

Bu gibi e~yanm i~yilik ucreti ile yiikleme, bo~altma, anbalaj ve sair 
masraflan ve bunlardan ileri gelen hale ve alacaklara ait dovizler, Tiirk Pa­
rasmm Klymetini Koruma Hakkmda Kanun ve buna miisteniden e;lkanlan 
kararlar hiikiimlerine tabidir. 

Yukanda aylklanan vergi iadesi konusunda ise halen «ihracatl geli§­
tirmek Amaclyla Vergilerle ilgili Olarak Hiikumete;e Al111acak Tedbirlere 
Dair Kanun» ve buna mi.isteniden ylkanlan kararnameler hiikiimleri uy­
gulanmaktadu. Olkemizde on yllhk bir tatbikatl olan vergi iadesi bahis 
konusu 261 sayt!l 5.7.1963 gunlii kanunun 1 inci maddesine (25) miisteniden 
yapIlmaktadlr. 

11- GEC;iCi MUAFLIK 

Gee;ici muafhk rejiminden yararlanan e§ya, bir taraftan yerli mamul 
ve mahsullerimizin ihrac111da kullalllian anbalaj maddelerini ve diger taraf 
ye§itli amaylarla getirilen e§yayl kapsamaktadlr. 

1- Anbalaj Maddeleri : 

Giimriik muafiyetlerine evvelce de i§aret olundugu iizere Giimriik 
Kanunlannda degil Tarife Kanunlannda yer verilmi§ bulunmaktadlr. Bu 

(25) Madde 1: Mamullerimize ihraz gueu kazandlrmak amael ile bunlann tevsik edi­
lecek ihray fiyatlannda vergi, resim, hary ve benzer tesirler icra eden sair miikel­
lefiyetleri, muafhk ve istisnalar ihdasl veya iade suretiyle ve gerektigi takdirde mev­
cut mali mevzuattaki ihrayta muteallik muafhk, muvakkat kabul ve iade hiikum­
lerini de geri blrakarak tamamen veya klsmen bertaraf etmeye ve bu maksatla ge­
rekli usulleri ihdasa, bunlann uyguianmasl mumkun kllacak ~artlan hazlrlamaya, 
bu usul vc ~artlarda gerekli degi~meleri yapmaya Bakanlar Kurulu yetkilidir. 
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bakImdan, anbalaj maddelerinin ger;ici olarak yurda sokulmaSI konusunda 
evveHi Tarife KanunIanndaki hiikiimier ele ahnml~t1r. 

A- 10 Mart Gilnlil Tarife Kanunu: 

«Giimriikierce Sikieti E~ya iizerinden Resim Ahzl Hakkmda Kanun 
ve Merbutu Tarifei Umumiye» adlt 10 Mart 1332 giinlii (26) Tarife Kanu­
nunun 4 iincii maddesinin 11 fikrasma (27) gore, yerli mahsullerin ihracmda 
kullamlmak iizere ithal edilen kuIlamlml~ ve markalanml§ r;uval, flr;l, me­
denl kab ve zuruf ile bunlardan evvelce vergisi odenmek suretiyle ithal edi­
lip yerli mahsulle dolu olarak ihrar; edildikten sonra bo§ veya dolu olarak 
getirilen benzeri maddeler gumruk resminden muaf tutulmu~tur. 

AnbaIaj maddeIeriyIe ilgili mezkGr fikra, hem ger;ici muafhk ve hem 
de ger;ici yIkl~ rejimlerini kapsamaktadir. <;iinkii burada, «Evvelce vergisi 
odenmek suretiyle ithal olunup yerli mahsullerle dolu olarak ihrar; edilen ... » 
Hlbiri kuIlamimak suretiyIe miIIiIe~mi~ anbalaj maddelerinin geyici r;lkt~ 

rejiminden yararlanacagl ve buniarm dolu veya bo~ olarak getirilmeleri 
halinde her hangi bir vergi aranmiyacagi ongoriiImii~tiir. 

GoriilLiyorki, geyici muafhk rejiminden yararlanacak anbalaj mad­
delerinin, bugiinkii uygulamadan farkh olarak yeni degil eski olmasl uygun 
bulunmu~ ve bunlann markalanml~ bulunacagma dair aynca bir de kaYlt 
konulmu~tur. 

B- 1499 SaYIIl 1 Hazil'an 1929 Gilnlil Tarife Kanunu : 

lJundan evvclki paragrafta i~aret olunan 10 Mart 1332 giinlii kanu­
nun yerini alun 1499 sayIll I Haziran 1929 giinlii «Giimriik Tarife Kanunu 
ve ithalilt Umuml Tarifesi»nin 5 inci maddesinin 10 ve 16 mCI flkralan, ge­
yici muafllk rejiminden yararlanacak zarflar ile anbalaj maddelerine dair 
huktimlcri i:ltiva etmektedir. 

BLI kanun, eskisinden farklt olarak yuvaI, fWI, madeni kap ve benzeri 
zarflardan ba~ka ihracatta sargIhk olarak kullal11Iacak mensucat, kaglt, 
mukavva ve jclatin gibi maddelerin de geyici muafhk rejiminden yararlan­
mak suretiyle yurda sokulabilecegine dair esaslar getirmi~tir. 

(26) Diistur, Tertip 2, C. 8, s. 778-852. 
(27) Madde 4/11: Mahsul:ltl dahiliyenin ihracatma mahsusen ithal edilen milst:lmel 

ve markalanml§ «uvallar ve fl«llar ve madeni kablar ve zuruf He bunlardan evvelce 
ithal:lt resmi biiistifa mahsul:ltl dahiliye memlu olarak ihra« edilip biHihare ~era­
iti mahsusa tahtmda bo~ veya dolu vilrud edenleri. 
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Nitekim, mezkur kanunun 5/10 uncn maddesinde zarflar ve 5/16 
mCI flkrasmda ise zarf haline getirilmemi§ anbalaj maddeleri zikredilmi~­

tir. Runlardan, 5/10 uncu maddcye (28) gore, ycrli mahsul ve mamilllerin 
ihraclI1a mahsus olarak getirilen ve cvvelce resim verilcrek girmi~ veya da­
hilde imiH edilmi~ bulunanlardan yerIi mahsul ve mamOllerle dolu olarak 
<;Ikan!tp tekrar dolu veya bo~ olarak ithal edilen zarflar ge<;ici muafhk re­
jiminden yararlanmaktadlr. 

Bu hiikiim, 10 Mart 1332 giinlii Tarife Kanunundaki hLikumlc bir 
benzerlik arzetmektedir. Ancak yeni kanunda, bunlann ihra<; ve tekrar it­
hal siirelcrinin Maliye vc Ekol1omi Bakanhklanl1ca tesbit edilecegine dair 
bir hiikiim konulm u~tur. Bundan ba~ka, iiziim ve incir mahsullinun ihra­
clI1a mahsus kutu yapllmak vc miktan adl ge<;en iki Bakanllk<;a tesbit edil­
mek kaydiyle ithal edilecek keresteler de, zarf hiikmiine tilbi tlltulmu~tur. 

Bahis konusu Tarife Kanununun, sargtllk maddclerle ilgili bulLlI1an 
5/16 mCl maddcsindc (29) ise, Maliye ve Ekonomi Bakanhklannca tcsbt 
edilecek sureler sonunda ihra<; edilmek ~artlyle, ihracatta sarglhk olarak 
k ullal1llacak jelatin, mensucat, maden ve selofol1 ki'tgltlannlJ1; tiitiin bal­
yalarlJ1da kuIlal1llmak iizere ithal edilecek koruklLi mukavvalann; incir mah­
f>uliiniin anbalajmda kullal11lacak ki'tgltlar ile emsali maddelerin; ve cv ta­
~lI1masll1da kullal1llan ozel tertibath arabalann ge<;ici kabul rejiminden ya­
rarlanacagl Ql1goriilm ii~tiir. 

(28) Madde 5/10: Her nevi zarflar a~aglda yazill ~artlar dahilinde; 
A- Yerli mahsul ve mamullerin ihracma mahsus olarak ithal edilenler; 
B- Evvelce resmi verilerek girmi~ veya dahilde imill edilmi~ bulunanIardan yerJi 

mahsuI ve mamulleriIe doIu olarak <;:Ikanhp tekrar dolu veya bo~ ithill edilen­
ler; 

C- Her sene Maliye ve iktisat VekiUetierince tayin edilecek l11iktarda olmak ve 
iiziim ve incir mahsullerinin ihracma mahsus kutu il11iHinde kllllal1l1ll1ak ve bu 
mahsuller iIe doIu kutu halinde ibra<;: edilmek iizere ithaI edilecek keresteJcr; 

Bu muafiyetlerden istifade i<;:in l11ezkCIr zarflardan (A,C) flkralannda yazlh 
olanlann Maliye ve iktisat Vekilletlerince tayin ediJccek miiddctler zarfmda ib­
ra<;: (B) flkrasmdakilerin de bu suretJc tayin ediIecek l11uddetler i<;:inde tckrar it­
hill edilmeJcri me~ruttur. 

Bu hllkilm ~imdiye kadar I11Llvakkat kabul suretiyIe ithfll oilman klltuluk 
kerestelere de ~amildir. 

(29) Maddc 5/16: ihracatta sarglhk olarak istimaI edilecek jeH'ttinden ve ber nevi men­
Sllcat vc maclenlerdcn vc selofon kflgltlanndan mevat ve tiitCm baIyelerinde klll­
lamll11ak iizere ithal edilccek koriikllI mukavvalar ve incir mahsulLmLm anbaHi­
jmda klllIamlmak i<;:in celbolunacak kaglt ve emsali maddeIcr ve ev naklinde is­
timiil cdilen hususl tertibatl haiz arabalar vesairc (MaIiyc ve iktisat Vel<ftletlcrin­
cc tayin oIunacak mOddetler zarfmda ibra<;: edilmek ~artile). 
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$iiphesizki, Maliye Bakanhgma tamnan mezkur yetkiler, Giimriik ve 

Tekel Bakanhgmm te~kil edilmesi (30) iizerine bu Bakanhga devredilmi~­

tiro Burada, anbalaj maddelcrinin tesbit edilen ihray siirelerine de klsaca 

yer vermek lilzlmdlr. $oyleki, gerek zarflara ve gerekse sarglhk maddelere 
once bir Yllhk ihray siiresi tamndlgl halde bililhare bu iki Ylla ylkanlmlS; 

ve zeytinyagl varilleri, kutuluk kereste ve tiitiinlerin ihracmda kullamlan 
sarglhk maddeler i<;in verilen iki Yllhk ihray siiresi de bir ytl daha uzatill1ll~­

tiL 

c- 5383 Saydl 2 MaYls ] 949 Gonlii Giimriik Kanunu: 

Bu kanunla, 1499 saYlh I Haziran 1929 giinlii Gumruk Tarifi Kanu­
nunun bir yok maddeleriyle birliktc gCyici muafhk rejimiyle ilgili 5 inci mad­

desi yurilrlilkten kalkml~ ve anbalaj maddeleri H;m genel bir hiiklim getiril­

mi~tir. 

Bahis konusu Gumriik Kanununun 24 ilncu maddesinin ikinci flk­
rasma (31) gore, iilke mallannm anbalajl11da kuIJamlmak uzere gec;ici ola­

rak getiriiecek yabanci maddelerin vergisi ieminata baglanacak; ve bu hu­

kiimden yararlanacak anbalaj maddelerinin ye~itleri ile hangi e~yamn <;1-
l(!~mda kullal1llacagl ve ne kadar sure ic;inde ylkanlacagl ve bunlann firele­
rinin ne olacagl Ekonomi-Ticaret ile Giimriik-Tekel Bakanhklarmca tesbit 

edilecektir. 

Bundan ba~ka, eskidcn. oldugu gibi gOy e~yasl naklinde kullamlan 
liftlerc de anbalaj madcleleri arasl11da yer verilmi~tir. Ancak bunlann ihray 

si.iresi, alt! ay olarak tcsbit edilmi~ bulunmaktadlr. 

Bu hususta tesbit cdilmi~ anbalaj maddeleri, incir ihraCl iyin zenbil; 

iizilm ve incir ihraci ic;in kilglt, mukavva, karton, kordelil, ~erit, sarglltk mad­
desi ve kutuluk kereste; ti.iti.in ihraci iyin kanavic;e ve diger mensucat iJe an­

balaj maddclcri; zeytinyagl ve iuzlanml~ bahk ihracl ic;in varil; ve sair mad­

dclerin ihracl ic,:in 9L1val ve diger zuruf ile anbalajdan ibarettir. 

Bunlardan, variller ile sair ihray e~yasl ic;in getiriJen anbalajlar haric; 

olmak ilzere yukanda zikredilen anbalaj maddelerine iiy Yllltk bir ihrac; su­
resi tall1nml~ltlr. Bununla beraber, tatbikatta milcbir sebepler gozonilnde 

tutularak btl si.ircnin uzattlmasl yo luna gidilmektedir. 

(30) 1909 saYlh 29.12.1931 glinlii kanun. 
(31) Maddc 24/2: Mcmlckct e~yasll1ll1 <;lkl~ll1da anbalaj maddesi olarak ku lla11l1mak 

i.izere gelen e~ya ilc go<; e~yasl naklinde kulla11l1an ve alb ay i<;inde tckrar <;lkan­
Ian liftlcr (Bu hliklimdcn faydalanacak anbaiaj maddelerinin <;e~itleri ve hangi e~­
yanll1 <;lkl~ll1da kullal1liacagl ve ne kadar slire i<;inde <;lkanlacagl ve firclcri Eko­
nomi ve Ticaret ve Gllmri.ik vc Tckel Bakanhklarll1ca tesbit cdiiir). 
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D- 1615 SaydI 19 Temmllz 1972 Giinlii Giimriik Kanllnll: 

Bir yJ11 a§klll suredenberi tatbik edilmekte olan 1615 sayIll 19 Temmuz 
1972 gunlii Gumruk Kanunun 119 uncu maddesinin dorduncu fIkrasl (32) 
n111 anbalaj maddeleriyle ilgili hukumleri kapsadlgl mli§ahade edilmektedir. 

ihracatta anbalaj olarak kullamlmak there ne gibi maddelerin geti­
rilebilecegi, Sanayi-Teknoloji, Gumruk-Tekel ve Ticaret Bakanhklanmn 
yetkisine bmktlml§t1r. Bunun gibi bunlann, herhangi memleket e$yaSllll11 
<,:tkli?l11da kullamlacagl, ne kadar sure i<;inde yurt dl§l11a <;lkanlacagl ve go­
rebilecekleri i§<;ilik ile firelerin ne olabilecegi 'hususlanmn adl ge<;en Ba­
kanhk<;a mu~tereken tesbit edilmesi ongorUlmu§tur. 

M emleket e~yas111111 <;lkI~111da kullamlmak uzere ge<;lcl olarak getiri­
lecek olan anbalaj maddeleri, polietilen val'ak, plastik anbalaj maddesi, 
selefon, f1<;l, genle~en polistren, ki.lglt, karton, mukavva, etiket, kaglt, torba, 
mukavva kutu, kanavi<;e, <;uval, plastik file, varil, emaye kap, klor tlipu, 
teneke levha, anbalaj <;emberi, teneke kutu, galvanizli tel, aluminyum varak 
ve yassl tel ile kapsiil olarak tesbit olunmu$tur. 

GorulUyorki, anbalaj maddeleri, eskisine nazaran daha geni~ bir ~ekil­
de tesbit edilmi~ ve bu suretle gunun ihtiya<;lanna cevap veren bir hale ge­
tirilmi~tir. ~uphesizki, ekonomik ve teknik 'icaplara uygun olarak ileride 
daha maddelerin de ihra<; edilecek mahsulleritnizin anbalaj maddesi olarak 
kabul edilmesi mumkundur. 

Yukanda zikreclilen anbalaj maddelerinin <;lkl§ suresi, alb ay ile iki 
Yll aras111da degi~mekteclir. Ancak, kanavi<;eler ile kanavi<;e sisal ve jut <;u­
vallara iki yllhk bir slire tan111ml~ bulundugunu da burada belirtmek lazlmdu. 

Bu madde de, ticar! olan veya olmayqll e~ya naklinde kuIlamlmak 
lizere dolu veya bo~ olarak gelen lift/er, tupler, masura, bobin ve sair zarf­
lar ile makaralara da yer verilmi~tir. Bunlann yurt i<;inde kalma surelerinin 
tesbiti, Gumruk ve Tekel Bakanhgl11111 yetkisine blrakIlml~tlr. Anbalajlar 
hakkll1da, aynca 570 sayIll 2 Nisan 1965 glinlu kanunla kabul edilen «An­
balajlann M uvakkat ithaline Mliteallik Gumrlik Sozle~mesi» vardlr. 

(32) Madde 119/4: a- Memleket e~yasmm ihracmda anbalaj maddesi olarak kulla11l1l11ak 
uzere gelen e~ya, (Bu hukul11den faydalanacak anbalaj maddelerinin ge~itleri ve 
hangi e~yanm 9lki~mda kulla11llacagl ve ne kadar sLire igerisinde 91kanlacagl, go­
rebileccgi i~cilik ve fireleri Sanayi ve Teknoloji, GLimruk ve Tekcl ve Ticaret Ba­
kanhklannca tesbit edilir). 
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b- Ticarl olan veya ohmyan e~ya naklinde ku\lamll11ak uzere dolu veya bo~ ola­
rak gelen Iiftler, tLipler, masura, bobin ve sair zarfJar ile makaralar, (Bunlardan 
gerek dolu ve gerekse bo~ gelenlerin ne kadar sure yurt i9inde kalabilecegi Bakan­
hk9a tesbit olunur). 



2- Diger Maddeler : 

Ge9ici muafhk rejiminden, Ulkemiz mallannll1 ihracll1da kullal1llan 
anbalaj maddelerinden ba~ka, ge~itli ama9lar1a getirilen daha bir kIslm e~­

ya da yararlanmaktadlr. Bunlann neler oldugunun, tarihi seyrine de yine 
yer vermek suretiyle a~aglda a91klanmasma 9ah~llml~tlr. 

A- 19 Mart 1332 Giinlii Tarife Kanunu: 

Ge9ici muafltk rejiminden yararlal1llarak getirilen diger maddeler hu­
susunda 10 Mart 1332 giinlii «GLimrLiklerce Slkleti E~ya Uzerinc1en Resim 
Ahzl Hakkmda Kanun ve Merbutu Tarifei Umumiye» de, sergi. tiyatro 
ve sirkler i9in getirilecek e~ya dl~ll1da ba~ka bir hLikiim yoktur. 

Bahis konusu kanunun 4 LincLi maddesinin dokuzuncu flkrasmda (33), 
tekrar iade edilmek ~artile umumi sergiler ile tiyatro ve sirkler i9in ge91c1 
olarak ithal edilen e~yal1ln, gerekli ~artlara uygun oldugu takdirde vergi­
den muaf tutulacagl belirtilmi~tir. 

Ayni mahiyette bir ge9ici .muafhgm da mezkur kanunun 4 inci mad de-
8inin dordLincLi fIkrasmda (34), yer aldlgl goriilmektedir. Buna gore, anla~­

malar mucibince sergi ve panaYlflarda gosterilmek Lizere ithal edilip yaban~l 
iilkelere tekrar iade olunacak. e~ya gLimriik resminden muaf tutulmu~tur. 

B- 1499 Saydl 1 Haziran 1929 Giinlii Tarife Kanunu: 

Anbalaj maddeleri dl~ll1da ge9ici muafhk rejiminden yararlanan e~­

yanll1, 1499 saYlh 1 Haziran 1929 giinlii «GLimrLik Tarife Kanunu ve itha­
Hit Umuml Tarifesi»nin 4 ve 5 inci maddelerinde diger gene! muafiyetlerle 
birlikte ve olduk9a geni~letilmi~ bir ~ekilde gorUlmektedir. 

1. Ev E~yasl: Bunlardan ilkine, mezkur kanunun ev e~yasl genel mu­
afiyetleriyle ilgili 4 iincii maddesinin dordLincii fIkrasll1da (35) yer verilmi~­
tiro Buna gore, iilkemizde ge9iti sLire kalmak icin gelen yabanctlann kendi 
kullanmalanna mahsus ev e~yasl, alb ay sonunda iade edilmek kaydl iie, 
bu rejimden yararlandmlml~br. 

2. Antrepo E~yasl: Bahis konusu Tarife Kanununun 4 iincLi madde­
sinin dokuzuncu fikraslllda (36), antrepo, anbar ve benzeri yarlere konula-

(33) Madde 4/9: Yine iade edilmek ~artile umumi sergiier ile tiyatro ve sirkler i~in mu_ 
vakkaten ithal edilen bilumum e~ya. 

(34) Madde 5v4: itiliifatl miitekabilei diiveliye mucibince yine iade edilmek iizere ser­
gi ve panaYlriarda beraYl te~hir ithal edilip biliihare memaliki ecnebiyeye iade olu­
nacak bilumum e~ya. 

(35) Madde 4v4: ..... Tiirkiye'de muvakkaten ikamet etmek lizere gelenlerin altl ay zar­
fmda iade edilmek ~artile ithiil edecekleri kendi istimallerine mahsus ev e~yasl. 

(36) Madde 4v9: Antrepolara, anbarlara veya giimriik idaresinin gosterecegi ba~ka 

yerlere konularak muayyen mliddet zarfmda ecnebi bir memlekete iade ve ihra~ 

olunacak e~ya. 
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rak belirli bir mliddet sonra yabancl liIkelere iade ve ihraG olunan e~yanm 
gLimriik resminden muaf oldugu belirtilmi~tir. 

3. Adli Tahkikat El,lyasl: Goriilmektc olan bir dava dolaYlsiyle mah­
kcmelerce verilen ~ehadetnameler mucibince adli tahkikatta beige olarak 
kullamlmak uzere getirilen ve tahkikatm bitmesini mliteakip iade olunan 
e§yal1ln mezkur kanunun 5 inci maddesinin altmc! flkrasma (37) gore ge­
Gici muafhk rejiminden faydalandlfllmasl ongorlihnu§tLir. 

4. Sergi El,lyasl: Sergi, panaYIf, tiyatro, sirk, ko~u ve yan~lar iGin it­
hill edilecek her nevi e~ya ve hayvanlann, altI ay iGinde iade edilmek §artl 
ile, geyici muafhk rejiminden yararlanacagl ve sergiler ile panayulara mah­
sus oImak lizere bu slirenin Bakanlar K urulu karan ile bir Ylla kadar uza­
tllabilecegi adl geyen kanunun 5 inci maddesinin sekizinci flkrasmda (38) 
zikredilmi§tir. 

5. Turist Ta~It ve Atlan: Tarife Kanununun 5 inci maddesinin on­
dordlincii flkrasma (39) gore, altI ay zarfmda iade edilmek ~artI ile turist­
lerin ve yolculann beraberlerinde getirdikleri ta§ltlan ile atlan, geyici mu­
afhk rejiminden faydalandlfllml~tlr. 

6. Onanlacak E~ya: Onanm veya temizleme iGin ithal edilip a1t! ay 
iyinde geri gonderilecek e§yamn, bahis konusu kanllnun 5 inci maddesinin 
onbe§inci flkrasma (40) gore, geyici mllafhk rejiminden istifade edebile­
cegi ve gerektiginde bu slirenin bir y!la kadar uzatllabilecegi kabul edilmi~­
tiro 

7. Teknik Ara~lar: Bahis konusll Tarife Kanunllnun 5 inci mad de­
smll1 onyedinci flkrasmda (41), buylik in§aat ve tesislerde kullal1llacak tek­
nik araylann da, Bakanlar K urulunun izni ve tekrar iade edilmek kayd! 
ile geGici muafhk rejiminden yararlanabilecegi belirtilmi~tir. 

(37) Madde 5/6: Mahkemelerden vcrilecek ~ahadetnamelcr mucibince adll tahkikatta 
vesaik makammda istimal olunarak tahkikatm ikmalini miiteakip iade olunacak 
e~ya. 

(38) Madde 5/8: Altt ay zarfmda iade edilmek ~artile sergilcr, panaYlrlar, tiyatro ve 
sirkler, ko~u ve yan~lar i"in muvakkaten it hal edilen umum e~ya ve hayvanat, ser­
gi ve panaYlrlar i"in bu miiddet icra Vekilleri Hcyeti kararile bir seneye kadar u­
zattlabilir. 

(39) Madde 5/14: Altt ay zarfmda iade edilmek ~arttyle seyyahlann ve yolcularm be­
berlerinde getirdikleri nakil vas Ita Ian ile atlar. 

(40) Madde 5/15: Tamir veya temizleme i"in ithal ve azami alb ay zarfmda iade olu­
nan e~ya (Giimrlik idarcsi lUzum gordiigii i~lerde bu miiddeti bir seneye kadar tem-
dit edebilir). 

(41) Maddc 5/17: icra Vekilleri Heyetinin mlisadesile biiyiik in~aat ve tesisatta mu­
vakkat olarak istimiU ve sonra iade edilecek olan fennt vasltalar vc bunlann te­
ferrliatJ. 
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8. Asked Malzeme: Gereken den erne ve muayenesi yaptlmak ve al­
t! ay ic;;inde iade edilmek uzere llUffiune olarak gctirilecek her nevi asker! 
malzemenin, gec;;ici muafllk rcjiminden faydalanacagl mezkur Tarife Ka­
nununun 5 inci maddesinin ondokuzuncu flkrasmda (42) zikrolunmu~tur. 

c- 5383 SayIlI 2 MaYls 1949 Gunlii Giimruk Kammu: 

Gihnruk ve Tarife Kanunlannda yer alan hukumler, 5383 saYllI 2 
MaYls 1949 Gunlii Gumruk Kanununda bir araya getirilmi~ ve bu muna­
sebetle gec;;ici muafhklarla ilgili bulunan konular da Gumruk Kanununun 
mctnine ahnml;;tlr. 

Bunlardan bir klsml, 1499 saYllI 1 Haziran 1929 gunlU Tarife Kanu­
nunda zikredilenlere benzer hLikLimler oldugu gibi bir kisml da guniin icap­
Ian ve ekonomik ~artlar dolaYlslyle konu1mu~ yeni hiikLimlerdir. 

J. Onanm ve Benzeri i~l;ilik Gorecek E~ya: Bahis konusu 5383 sa­
Ylh 2 MaYls gunlU Gumrlik Kanununun 24 uncu maddesinin birinci fIkra­
sma gore (43) yurdumuza,. onanlmak, boyanmak, i temizlenmek veya ben­
zeri bi!" i~C;;ilik gormek uzere gelen e;;yanm, aItI ay ic;;inde tekrar C;;lkanlmak 
kaydiyle, gec;;ici muafllk rejiminden faydalandmlmasl uygun gorLilmLi;;tur. 

2. Sergi vc Tcmsil E~yasl: Sergi, panaYlr, pazar, ko;;u, tOren, yan~­

rna ve konferans ic;;in gctirilen e~ya ile tiyatro ve sirklerin getirdikleri temsil 
e§yasl ve hayvanlar, mezkur kanunun 24 uncu maddesinin uc;;uncu ftkra­
sma (44) gore, gec;;ici muafhk rejiminden yarariandmlml~ ve buniann C;;lkl~ 

sureleri altl ay olarak tesbit edilmi~ bulunmakla beraber fiktif antrepo §ek­
linde aC;;llan sergi, panaYlr ve fuarlarda gosterilen e~ya ic;;in iki Yllhk fiktif 
antrepo suresi tal1ll1lm~tlr. 

3. Druek vc Modeller: Gumruk Kanununun 24 LincLi maddesinin 
dorduncu fIkras111a (45) gore, yabancl fabrika ve sanat sahipleri ile bun­
lann seyyar ticarct memurlan taraf111dan getirilen her c;;e~it numunelik ve 
modellik e;;ya, altl ay sLire ile gec;;ici muaflIk rejiminden faydalandmlmakla 
beraber kar~lhkh olmak ;;ar11 konulmu~tur. 

(42) Madde 5/18: Ciheti askeriye ir;in tecriibe muayenesi yapllmak ve altl ay zarfmda 
yine iade edilmek iizere niimune halinde celbedilecek her nevi asker! levazlm. 

(43) Madde 24/1: Tamif edilmek, boyanmak, temizlenmek veya benzeri bir i~r;ilik giir­
mek Lizere gelen ve alb ay ir;inde tekrar r;lkanlan e~ya. 

(44) Madde 24/3: Alb ay ir;inde r;lkanlmak iizere sergi, panaYlr ve pazarlar, ko~u ye 
miisabakalar ve konferanslar ve tiirenler ir;in getirilen e~ya ile tiyatro ve sirk he­
yetierinin getirdikleri sahne ve temsil e~yasl, takll11lan ye bayyanlan. 

(45) Madde 24/4: Sipari~e mahsus olmak ilzere getirilen her ge~it niirnunelik ve modeI­
lik e~ya (Altl ay ir;inde r;lkanlmak ve yabancl fabrika ye sanat sahipleri ile bun­
Iann seyyar ticaret memurlan tarafmdan getirilmek ve kar~lltkh olmak ~artile). 

153 



4. Dcnemesi Yapdacak E~ya: Evve1ce, 1499 sayIll 1 Haziran 1929 
giinlii Tarife Kallununa gore, yalmz deneme ve muayenesi yapllacak aske­
ri malzeme i<,:in tanman ge<,:ici muafhk, 5383 saYllI 2 Mayls 1949 giinlii Giim­
riik Kanununda (46) her <,:e~it e~yaya te~mil olunmu~ ve fakat <':lkl~ siireleri 
eskiden oldugu gibi yine alt! ay olarak blrakIlm!~tIr. 

5. Teknik AraC;lar ve Taklmlan: Biiyuk in~aat ve tesisatta kullaml­
dlktan sonra tekrar yurt dl~l11a <,:lkanlacak teknik ara<,:lar ve bunlarm tak!m­
lan, eskiden oldugu gibi, Giimriik Kanununun 24 iincii maddesinin altl11Cl 
fIkrasma (47) gore, ge<,:ici muafhk rejiminden yarar1andlfllml~ ve fakat Ba­
kanJar kurulu karaT! yerine BaY1l1dlfhk ile Giimriik ve Tekel Bakanhklann­
dan gerekli iznin ahnmasl kaydl konulmu~utur. 

6. KaZi ve Ara~tIrma E~yasl: Dlkemizde, Hiikumetten alman izin 
ile ~ahls veya heyatlerin kazl ve ara~trrma yapmak iizere getirecekleri e~ya, 
<,:qitleri ve <,:lkI$ siireleri Milli Egitim Bakanhgmca tesbit edilmek kaydlyle, 
ge<,:ici muafhk (48) rejiminden faydalandlfllml~, bu suretle Giimriik Kanu­
nuna konulan boyle bir hiikiimle giiniimiiziin icaplanna uygun bir bO$luk 
doldurulmu~ ve eskiden «~Uet ve takIm» kaydl oldugu halde yapllan bir de­
gi~iklikle «e~ya» denilmek sureti ile mezkur hiikmiin alam daha geni$letil­
mi~tir. 

7. Delil Olarak Getirilen E~ya: Giimruk Kanununun 24 iincii madde­
sinin sekizinci flkraSl11a (49) gore, idari ve adl! kaza i<,:in getirilen ve tah­
kikat ve muhakeme sonunda <,:lkanlan e~ya ge<,:ici muafhk rejiminden yarar­
landlfllm!~ ve Tarife Kanununun bundan evvelki hiikmiinden farkh olarak 
«idari kaza» i<,:in getirilecek e~ya da muafiyetin $iimuliine almml~hr. 

8. Gec;ici ikamet E~yasl: Tiirkiye'de ge<,:ici bir siire oturmak iizere 
gelenlerin kendilerine mahsus ev e~yasl ile kamplama e~yasl, altl ay siire 

(46) Madde 24/5: Tecrube ye muayene ediImek ie;:in gelen ye en gee;: altI ay ie;:inde e;:1-
kanlan e~ya. 

(47) Madde 24/6: Biiyiik in~aat ye tesisatta gee;:ici olarak kullamldlktan sonra tekrar 
e;:lkanlacak fenn! Yasltalar ye bunlann taklmlan (8aymdlrhk ye Giimriik ye Te­
kel Bakanhklannm karan ile). 

(48) Maddc 24/7: (6290 saYlh kanunla degi~ik ~ekli) Hukfimetin izni He memleketi­
mizde kazllar ye ara~tIrmalar yapan kimse yeya heyetlerin bu maksatlar ie;:in ge­
tirdikleri e~ya (Bunlann <;e~itleri ye tekrar e;:lkl~ siireleri Milli Egitim VekiUetince 
tesbit olunur.) 

(49) Madde 24/8: idari ye ad I! kaza ie;:in delil olerek getirilen ye tahkikat yeya muha­
keme sonunda e;:lkanlan e~ya. 
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ile ge<;ici muafhk rejiminden (50) faydalandlfllml~ ve Tarife Kanunundaki 
eski hukumlerden farkh olarak kamplama e~yasl da muafiyetin i<;ine sokul­
mu~utur. 

9. Fen ve Sanat Sahiplerinin E~yasl: Gumriik Kanununun 24 uncu 
maddesinin onuncu flkrasl (51) ile yabancl iilkelerde oturan fen ve san at 
sahipleri ile i~<;ilerin sanatlanm icra i<;in getirecekleri ciMz, alet ve takIm­
larm ge<;ici muafhk rejiminden yararlanmasl yeni bir hiikum olarak getiril­
mi~ ve bunlann, alh ay i<;inde ylkanlmak ~arhyle, geli~lerinden bir ay on­
ce veya bir ay sonra getirilebilecegi hakkl tamnml~ltIr. 

10. Demiryolu ve Kara Ta~ltlarI: Yapllan anla~malara gore ger,:ici ola­
rak Tiirkiye'ye giren muharrik ve miiteharrik demiryol ta~ltlan ile Slmr ula­
~lmmda kullamlan ta~ltlar, Gumriik Kanununun 24 uncii maddesinin on­
birinci flkrasma (52) gore tesbit edilecek csaslar dahilinde ge<;ici muafhk 
rejiminden yararlandlfllml~ttr. 

11. Turist Ta~ItlarI ve Spor E~yasl: Giimruk muafiyetleriyle ilgili ola­
rak bundan eveel uygulanmakta olan Tarife Kanununda turistlerin ve yol­
cularm beraberlerinde getirdikleri ta~ltlan ile atlan ger,:ici muafhk rejimin­
den yararlandlfllml~ bulundurmakla beraber Giimriik Kanununun 20 inci 
maddesiyle (53) bu muafiyet geni~letilmi~; aSll ikametgahl yabancl iilkelerde 
olar Turk ve yabancl turistlerin birlikte veya kendilerinden en <;ok iki ay 
once veya iki ay sonra getirdikleri her tiirli.i ta~lt, hayvan, romork, rulot, 
kamping, av, kayak, sair spor ve yolculukta kullanmaga mahsis mutfak 

(50) Madde 24/9: Tiirkiye'de ge9ici bir zaman i9in otudmak iizere gelenlerin kendi­
lerine mahsus olan ev ve kapmlama e~yasl (Bunlann ge~itleri ve miktarlan seya­
hatin maksadma ve devaml siiresine uygun olmak ve altl ay i9inde iade edilmek 
~artiyle). 

(51) Madde 24/10: Yabanci memleketlerde oturan fen ve sanat sahipleri ile amelenin 
sanatlanm icra i9in Tiirkiye'ye geli~lerinde beraberlerinde getirilen veya kendi­
lerinden en 90k bir ay once veya bir ay soma gelen ve alb ay i9inde tekrar 9lkan­
Ian kendilerine muhsus cihaz ve iiletler ile taklmlan. 

(52) Madde 24/11: Yapllan anla~malara gore ge9ici olarak Tiirkiye'ye giren muhar­
rik demiryol vasltalan ile slmr nakliyatmda kullamlan ta~ltlar (Giimriik ve Te­
kel ve Ula~ttrma Bakanltklannca tesbit edilecek esaslar dahilinde). 

(53) Madde 20: AsIl ikametgiihl yabancl memleketlerde olan Tiirk ve yabancl seyyah­
lann birlikte veya kendilerinden en 90k iki ay once veya soma getirdikleri 21 inci 
maddenin (6) numarasmda yazIlI seyahat vasltalan, av spor ve diger e~yalan i9in 
vergi teminab olarak kara seyahatlerinde Uluslararasl Turizm ve Otomobil Bir­
ligine mens up Tiirkiye Turing ve Otomobil Kurumunun veya bunun kefalet et­
tigi ecnebi kurumlann ve hava seyahatlerinde Tiirk Hava Kurumunun veya bu 
kurumun kefalet ettigi Uluslararasl Hava Federasyonunun veya bu hava federas­
yonuna mensup Uluslararasl Hava Kurumunun verecekleri triptik veya giimriik 
ge9i~ karneleri (en 90k bir yll i9inde ihra9 ~arttyla) kabul olunur. 
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ve yatak e§yasl ile benzerleri muafiyetin $umuliine girmi$; ve bu hususta 
teminat yerine triptik ve giimrilk geyi§ karnelerinin kabul eciilebilecegi htikCim 

altll1a alIl111l1~lttr. 

Buracia, geyici muafhk rejimincien yararianan c~yaya tamnml$ olup 
yukancia zikredilen ihra<; slirelerinin, zoriaYlcl sebepler tahd1l1da Gumriik 
ve Tekel Bakanhg1l1ca uzatllabilecegini de belirtmek lilzlmdlr. 

D- 1615 Saydl 19 Tcmmuz 1972 GiilllU Giimriik Kanunu: 

Halen uygulanmakta bulunan 1615 saYllt 19 Temmuz 1972 giinlLi G um­
rtik Kanununun 119'uncu maddesi, geyici muafhk rejiminden yararlanan 
anbalajlar ile sair maddelere ait hukumleri ihtiva etmektedir. Bunlardan, 
anbalaj maddclerinc ait hCikLimler yukanda zikredigindcn burada diger 
maddelerle ilgili bulunan hiikLimler ele ahnml~ bulunmaktadlr. 

Geyici muafhk rcjimindcn yararlanmak suretile yabancl Ulkelerden 
getirilen e§yamn <;e§idi, mezkur kanunla arttl\'llml~ ve guniin ekonomik 
icaplanna uygun olarak daha ba§ka maddeler de muafiyet alanma sokul­

mU$tur. 

Ulkcmize <;e§itli amaylarla getirilen e§yal1ln, niteliklerinde her hangi 
bir degi§iklik yapllmakslZ1I1, tesbit edilen sCirclcr i(;inde yurt dl§llla aynen 
ihrav edilmesi gercktigi gibi bunlardan bir k1sm1l1111 yurda getirilmesi iznc 
tflbi tutulmu§ ve bir kIsnll hakkl11da da baZl kaYlt ve $artlar konulmu§tur. 

Bu baklmdan, halen uygulanmakta bulunan geyici muafhk rejimiyle 
iIgiIi hiikumlerin, boyle bir tasnif altl11da incelenmesi gerekli bulunmu~ ve 
daha kolay anla$llmasl iyin bu sUfctle konuya bir a<;lkhk getirilmi~tir. 

1- Ge~ici Muafhk Rejimilldell Yararlallmasl hue Bagh E~ya: 

1615 sayJlI 19 Temmuz 1972 gunlu Gumriik Kanununun 119'uncu 
maddesinin 4/c, 6, 7 la, 7/b, 7/c, ve 8 inci flkralan, ge<;ici muafhk rejiminden 
yararlanmasl izne bagll e§yayl kapsamaktadlf. 

a. Dellemesi Yapdacak E~ya: Deneme veya kontrolu yapiiacak her 
hangi hir makine, cihaz, alet ve e~yamn (54), ash niteligi degi$memek, en 
gey altl ay sure i<;inde ihra<; edilmek ve Gtimruk-TekeI BakanlIg1l1dan 1zm 
ahnmak kaycllyla, ge<;ici muafhk rejiminden faydalandmlmasl uygun go­
gun gorLilmii§Wr. 

(54) Madde 119/6: Tecrilbe ve muayene edilmek i.;in gelen ve en ge.; altl ay i.;inde <;1-

kanlan e~ya (Bakanhgm izni ile). 
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b- Sanayi Kahplan: Sanayide kullamian ve Ulkede yapIiamamaslI1dan 
dolaYl imaHH<;lya kiilfet Ylikleyen kaltplar (55), Sanayi vc Tcknoloji Bakan­
ltgll1ca verilecek musaade ve tesbit edilecek esaslar dairesinde, altl ay slire 
ile ge<;ici muafhk rejiminden yararlandmlml$ ve aynca bu husllsta veri len 
iznin u<; ay i<;inde kullamlmasl $artl konulmu$tur. 

c- Teknik Ara4;lar: BiiYlik in$aat, tesisat ve teknik ara$tlrmalar ile 
batIk gemilerin <;lkanlmasmda kulIallllan ve Ulkedc bulunmadlgl gibi temini 
de kUlfetli olan ara<;, ta~lt ve bunlann takltnlan (56), Ticaret veya Sanayi 
Odalanndan;: alll1acak bclgelere miisteniden BaYll1dlrhk Bakanltgll1ca uy­
gun gorUlmek ve <;e$itleri ilc sureleri tesbit olunmak lizcre, ge<;ici muafllk 
rejiminden faydalandmlml$tlr. 

d- Bahkphk Malzemesi: Baltk avclhg1l1da kullamlmak lizerc yurt dl­
$l11dan getirilecek bahk91 gcmileri ile ballk aV1l1a mahsus te9hizatll1 (57), 
Su Urunleri Kanunu geregince Tanm BakanlIgll1dan izin ahnmak ve nite­
likleri ile slireleri yetkili mercilerce saptanmak uzere, ge9ici muafhk reji­
minden yararlandmlmasl uygun bulunmu$tur. 

c- Deniz Ara4; ve Tulumbalan: Tankerlerin ve gemilerin Ylkanmasl, 
temizlcnmesi ve onanlmasl ir,;in milletlerarasl usullere gorc getirilen ve pa­
tent icabl sattlmayan tulumbalar ile sair teknik ara91ar (58), Ula$tlrma Ba­
kanhg1l1ca gerekli izin verilmek ve bunlann nitelikleri ile yurt i<;inde kala­
bilecegi silreleri tesbit olunmak lizere, ge<;ici muafhk rejimindcn yararlandl­

nlml$t1r. 

f-Kazl ve Arar;;tuma Malzemesi: Ulkemizde, Hukumetin izni ile ya­
pIlacak kazl ve ara$tlrmalar dolayisiyle $ahls veya heyetlerin bu i$ i<;in ge-

(55) Madde 119/4-c: Sanayide kullamlacak olup memleket dahilinde yapilmamasm­
dan do\aYl imalilt<;lya bir kulfet tahmil edcccgi Sanayi vc Tcknoloji BaKanhgm<.:a 

kabul ve tesbit edilecek kahplar (En ge<; altl ay zarfmda yurt dl~ma <;lkanlmak kay­
diyle). 

(56) Madde 119/7-a: BUyuk in~aat, tesisat ve fenni ara~ttrmalarla batik gemilerin <;1-
kanlmasl i~lerinde kullamldlktan sonra tekrar yurt dl~ma <;lkanlacak olan ve mem­
lekette bulunmlyan veya temini bUyuk kiHfeti gerektiren fennl vas Ita ve ta~ltlar 

ile bunlann taklmlan (Bu e~yanm <;e~ikleri ve yurt i<;inde kalabilecegi siirelcr Ba­
ymdlrhk vc Giimriik ve Tekel Bakanhklannca tesbit olllnllr). 

(57) Madde 119/7-b: Bahk avcihgmda kllllamimak Ctzere hari<;ten getirilecck bahk 
<;1 gemilcri ile bllnlann i<;inde bllllman bahk avma mahsus liizumlu te<;hizat ve mal 
zeme (Bunlarm mahiyetleri ve yurt i<;inde kalabilecegi sureler GCtmriik ve Tekel 
Sanayi ve Teknoloji, Ula~tJrma ve Ticaret Bakanhklannca tesbit olunur). 

(58) Madde 119/7-c: Tankerlerin ve sair gemilerin Ylkanmasl, temizlenmesi vc tamiri 
i<;in milletlerarasl usullere gore getirilen ve patent icabl satilmayan tlliumbalar 
ve fenni vasltalar (Bllnlann mahiyetleri ve yurt i<;inde kalabilecegi sureler Gum­
ruk ve Teke1 ve Ula~tlrma Bakanhklarmca tesbit olunur). 
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tirecekleri e~yanm (59), Ba~bakanhk Kultur Muste~arhgmdan musaade alm­
mak ve c;e~itleri ile C;tl(l~ sureleri tesbit edilmek uzere, gec;ici muaftlk reji­
minden faydalandmlmast uygun g6rUlmu~tur. 

2- Ge~ici Muafhk Rejiminden Yararlanmasl ~arta Bagh E~ya: 

Yuriirlukte bulunan Gumruk Kanununun 119'uncu maddesinin 5, 
10,12 ve 13 iincu flkralannda, gec;ici muafhk rejiminden ~arth olarak ya­
rarlanacak e~yaya dair hukumler yer almaktadlr. 

a- Niimunelik ve Modellik E~ya: Her hangi bir sipari~e mahsus olmak 
uzere numune veya model olarak getirilen e~yanm (60), gec;ici muafhk re­
jiminden yararlanmasl ic;in milletlerarast andla~malarla (61) kabul edilen 
huklimlerin sakh tutulmasl, bunlann yabancl fabrika veya san at sahipleriyle 
gezici ticaret memurlan tarafll1dan getirilmesi, getirilen ~eylerin altt ay ic;in­
de C;lkanlmasl ve bu muafiyetin kar~thkh olmasl gibi bir taklm kaYltlar ko­
nulmu~tur. 

b- Kamping E~yasl: Turkiye'de gec;ici bir sure oturmak iizere gelen 
yabancIiann triptik (62) dl~ll1da kalan kamplama e$yasl (63), ge<,:ici muafhk 
rejiminden yararlandmlml~ ve bunlann c;e~itleri ilemiktarll1m seyahat mak­
sad] ile si.iresine uygun olacagll1a dair 1;)artll1 aranacagt gerckli g6rUlmu~tUr. 

c- Demiryolu Ta~ltlan: Olkemize ge<,:ici olarak giren muharrik ve 
muteharrik demiryolu ta~ltlan (lokomotif, tender ve vagonlar) ile Sll1tr ula-

(59) Madde 119/8: Hi'lki'tmetimizin izni ile memlcketimizde kazllar ve ara~tJrmalar 

yap an ~alllS veya heyetlerin bu maksatlar i~in getirecekleri e~ya, (Bunlann ~e~it­
leri ve tekrar ~lkl~ Si'lreleri Milli Egitim ve Gi'lmri'lk ve Tekel Bakanhklannca tes­
bit olunur). 

(60) Madde 119/5: MilletIerarasl andla~malarla kabul ettigimiz hi'lki'lmlcr sakh kal­
mak ~artJyle sipari~e mahSllS olmak i'lzere getirilen her ~e~it niimunelik ve model­
lik e~ya (AltJ ay i~inde ~Jkanlmak ve yabancl fabrika ve sanat sahipleriyle bun­
lann gezici ticaret memurlan tarafmdan getirilmek ve kar~lhkh olmak ~artJyle). 

(61) Reklam e~yasl hakkmda 6827 saYlh 27.8.1956 giinlii kanunla kabul edilen 1952 
Cenevre; ve bunlann dJ~mda kalan her ~e~it ni'lmuneye dair ise 7289 saYlh 25.5. 
1959 gi'lnlil kanunla kabul edilen 1956 Briiksel (Ticari Niimunelcr t~in E.C.S. « 
Echantillons Commerciaux-Commercial Samplesa Karnesi Hakkmda Gumruk 
Sozle~mesi) anla~malan vardlr. Bu anla~maya gore, ticarl niimunelerin guml'uk 
vergileri E.C.S. karnesi veren kurulu~larca garanti edilmektedir. 

(62) Triptik veya gumriik ge~i~ karnesi ge~ici kabul beyannamesi niteliginde olan ve, 
kara ile hava ta~ltlarmm teminat aranmakslzm yurda girmelerini saglayan birer 
beIgedir. 

(63) Madde 119/10: Tiirkiye'de ge~ici bir zaman oturmak uzere gelenlerin kendile­
rine mahsus olan kamplama e~yasl (Bunlann ~e~itleri ve miktarlan seyahatm mak­
sadma gore ve devam si'lresine uygun olmak ve bir yJ\ i~inde iade edilmek ~artJyle). 
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~lmmda kulla11llan ta~ltlann (64), yapllan anla~malardaki ~artlara gore te­
minat aranmakslZln muafiyetten faydalandmlmasl uygun gorli1mii~ ve ge­
rekli esaslann Giimriik ve Tekel ile Ula~tlrma Bakanhklannca mii~tereken 
lesbit edilecegine dair hiikiim konulmu~tur. 

d- Yabancdarm Otomobilleri: <;ab~mak, inceleme yapmak veya og­
retimde bulunmak iizere belirIi bir siire iyin Tiirkiyc'ye gelen yabanctlarm 
beraberlerindc veya kendilerinden en yok iki ay once veya alb ay sonre ge­
tirdikleri veya getirecekleri otomobil ve motosikletler (65), ozel bir trafik 
plftkasl ta~l1nak, tesbit edilecek esaslar dairesinde kullamlmak ve uzatma SLi­
resi olan iig yiI ile birlikte en gey be~ Yll soma yurt dl~ll1a ylkanlmak ~ar­
tiyle, gegici muafbk rejimine tftbi tutulmu~tur. 

3- Ge~ici Muafhk Rejiminden Yararianmasl izin veya ~arta Bagh 
Olmlyan E~ya : 

Giimriik Kanununun 119 uncu maddesinin 1,2,3,9, 11 ve 13/a flkra­
lannda kaYlth olan e~ya, her hangi bir izin veya ~arta tftbi olmakslZln ge­
yici rejimden yararIandlfllml~ bulunmaktadu. 

a- Onartlacak E~ya: Her hangi bir e~yanll1, onanlmak, boyanmak, 
temizlenmek veya benzeri bir i~gilik gormek iizere (66) gegici muafhk re­
jiminden yararIandlfllmasl uygun goriilmii~ ve bu gibi e~ya iyin altl ayhk 
bir ylk1~ siiresi tanll1ml~tlr. 

b- Sergi ve Benzeri i~lere Mahsus E~ya: Geyici muafhk rejiminden 
yararlanmakta olan qya (67), bir taraftan sergi, fuar, panaylr, pazar ve ben-

(64) Madde 119/12; Yaptlan andla~malara gore gec;ici olarak Turkiye'ye giren mu­
harrik ve muteharrik demiryolu vasltalan ile smlr nakliyatmda kullamlan ta~lt­
\a1 ,C'\'\ffil\'\\<- '-Ie "\ e'Ke\ 'Ie \.J\a~\lTma BaKanll'Klar4nca te~\m tlhkcek csasiar uahl­

linde ve tel11inat aranmakslZln). 
(65) Madde 119/13: Tlirkiye'ye gec;ici ve belirli bir slire ic;in c;ah~mak, tetkik ve tah­

silde bulunl11ak ic;in gelen yabancllarm beraberlerinde veya kendilerinden en c;ok 
iki ay once veya altI ay soma getirdikleri veya getirecekleri, 
a- Kullamlmal11l~ ev e~yasl iki Yll slire ile kalabilir. Bu slire sonunda ikametin u­

Zal11aSI halinde bu kanunun 10 uncu maddesinin 4 iincli flkrasl hlikl11li uygu­
[amf. 

b- Otomobil ve l11otosikletier TUrkiye'de iki Yll kalabilir. 
Bu sUre Bakanhkca en c;ok liC; YI[ daha uzatllabilir. (Kanunun 12 inci mad­

desi hlikmlinden faydalanamlyacak olan bu ta~ltlann ozel bir trafik pliikasl ta~l­

mak ve memlekette kaldlgl slire ic;erisinde ic;i~leri ve Gumrlik ve Tekel Bakanhk­
lannca mli§tereken tesbit edilecek esaslar dairesinde kullamlmak ~arbyla ). 

(66) Madde 119/1: Tamir edilmek, boyanmak, temizlenmek veya benzeri bir i~C;i1ik 

gormek Uzere gelen ve alb ay ic;erisinde C;lkanlacak olan e~ya. 
(67) Madde 119/2: Altl ay ic;inde tekrar C;lkanlmak uzere sergi, panaylr ve pazarlar, 

ko~u ve mlisabakalar, konferanslar ve tOrenler ic;in getirilen e~ya ile tiyatro ve sikr 
heyetlerinin getirdikleri sahne ve temsil e~yasl, takunlan ve hayvanlan. 
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zeri yerlerde sergiJenecek veya kullal1llacak e~yayl ve diger taraftan ko~u, 
yan~ma, toren, tiyatro ve sirk e~ya, taklm ve hayvanlanl1l kapsamakta olup 
C;lkl~ siireleri altl ay olarak tal1lnml~ ve bu hususta bir de Giimriik Sozle~­
mesl (68) yapJlml~tIr. 

c- Filim <;ekme Makinesi ve Benzeri E~ya: Yabanci filim ve televiz­
yon kurulu~lan tarafll1dan, iilkemizde gosterecekleri fa ali yet ic;in getirilen 
filim c;ekme makineleri, alet ve malzemeleri, dekor ve aksasuvarlar ve bo~ 
filimler (69), gec;ici muafhk rejimil1den yararlandmlml~ ve bunlann da A. 
T.A. karnelerinden faydalandlfllmasll1a dair sozle§meye hiikiim kOl1ul­
mu~tur. 

d- Tahkikat ii;in Getirilen E~ya: idari ve ad I! kaza ic;in delil olarak 
getirilip tahkikat veya muhakeme sonunda iade edilecek e~yal1ll1 (70), gecici 
muafhk rejiminden yararlandmlmasl, eskiden oidugu gibi, yine zorunlu 
goriilmii~tiir. 

e- Sanatklirlarm Alet ve Cihazlan: Yabancl iilkelerde okuran fen ve 
sanat sahipleri ile i§c;ilerin sanatlannl icra ic;in beraberlerinde Tiirkiye'ye 
getirilen veya kendilerinden en c;ok bir ay once veya bir ay soma kendi ad­
Janna veya Tiirkiye'de ilgili oldugu kurulu~ adll1a gonderilen iHet ve cihaz­
Iar (71), bir yll ic;inde tekrar yurt dl~ll1a C;lkanlmak ve durumlan ile sanat­
Ian pasaport vcya sair belgelerinden tesbit olunmak iizere gec;ici muafhk 
rcjimine tilbi tutulmu~tur. 

f- Yabancdarm Ev E~yasl: Belirli ve gec;ici bir siire ic;in Tiirkiye'ye 
c;ah~111ak, inceleme yapmak ve ogretim gormek iizere gelen yabancdann, 
beraberlerinde veya kendilerinden en c;ok iki ay once veya aytI ay soma ge­
tirdikleri veya getirecekleri kullallllml§ ev e~yasl iki yIl sure ile gec;ici 
111uafhk rejiminden yararlandlfllml~ ve ikametin uzamaSI halinde Giimruk 
Kanununun J 0 uneu maddesinin dorduneii flkrasll1a gore bunlar hakkll1da 
zat ve ev e~yasl 111uafiyetinin uygulanmasl uygun goriilmii~tiir. 

(68) «E~yalann Gec;ici Kabulii ic;in A.T.A. (Admission TCl11porcirc-Tcmporery Ad­
mition) Karneleri Hakkmda Giimriik Sozle~mesi 1619 sayill 14.9.1972 giinlii ka­
nllnla kabul edilllli~tir. 

(69) Madde 119/3: Bir yIi ic;inde yurt dl~lna C;lkanlmak ~artIyJc yabanci filil11 vc tele­
vizyon Illiiesseselcrinin yurdullluzdaki faaliyetleri ic;in getirecekleri filil11 c;ekl11e 
l11akinaJan ile alet ve malzcmcleri, dekor vc aksesuvarlan ve bo~ filil11leri. 

(70) Maddc 119/9: idari veya adli kaza ic;in detil olarak getirilen ve kahkikat veya I11U­

hakeme sonunda C;lkanJacak olan e~ya. 
(71) Madde 119/11: Yabanci mel11leketlerede otllran fen ve sana! sahipleriyle i~c;ile­

rin sanatlanm icra ic;in Tlirkiye'ye geli~lerinde beraberlerinde getirdikleri veya 
kendilerindcn en c;ok bir ay (\!1ce vcya bir ay soma kendi adlarma veya Tflrkiye'de 
ilgili oldllgll mflessese adll1a g(\ndcrilcn ve bir yil ic;erisinde C;lkanlan, kendilcrinc 
mahsus cihaz ve aletleriyle takIllllan. 
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III- GE<=ici <=IKI~ 

i~yilik gCirmek, onanlmak, denenmek, boyanmak veya sair her hangi 
bir amayla yabancI ulkelerc gCinderilen yerli veya vergisi Cidenerek milli­
Ic~mi~ e~yal11n, giri§ vergilerinden muaf olarak tekrar yurda getirilmesine 
geyici <;lkI$ rejimi denir. 

Geri getirilmck iizcre yurt dl~ma gonderilen e~yanm tamaml, cskiden 
«ge<;ici <;1k1~» adl altmda miitaa edildigi halda halen uygulanmakta bulu­
nan Gumriik Kanunu ile bundan evvelki kanunda bir aymm yaptlmasl yo­
luna gidjlmi~ ve i~<;iljk gCirmck iizere ihra<; edilen e~ya «geyici ylkl§» ve bunun 
dl$mda kalan ge<;ici ihracat e$yasl ise «geri gelen e§ya» ba§hklan altmda 
toplanml$tlr. Bunllnla beraber, aralarmda amac; dl$mda her hangi bir fark 
bulullmadlgll1dan burada hir aymm yaptlmasma mahal gCirulmemi$iir. 

Geyici 91kl5 rejiminin, bugiine kadar nas1l bir scyir iakip ettigis ve 
blll1UI1 gcli§mesinin hangi nedenlere dayandlgUll daha iyi anlamak iyin eski 
kanunlara yine bir goz atmak faydalt bulunmU$tllr. 

A- 10 Mart 1332 Giinlii Tarife Kanunu: 

Gc<;ici ylkl$ rejimi hususundaki ilk hiikmiin, «Giimruklercc SJldcti 
E$ya Ozerinden Resim Ahzl Hakkll1da Kanun ve Merbutu Tarifei Umu­
miye» adlJ 10 Mart 1332 giinHi (26) kanullun 4 iincii maddesinin onuncu 
ve onbirinci flkralannda yer alml$ bulundugu gCirlilmektedir. 

Bunlardan 4 iincii maddcnin onuncu flkrasll1a (72) gore, onanlmak 
iizcre ihray edilip tekrar ithal oIlman e~yadan her hangi bir vergi aranma­
maktadlr. Ancak, geyici <;Ikl$ rejimine Labi tutuian bu gibi e$yanll1 asll ni­
teliklerinin bozulmamasl ve giimriik vergisi Cidenmesini gerektirir yesi ve 
esas bir par<;a ilave edilmemesi ~arl1 konulmu§tur. 

Bahis konusu Tarife Kanununda, ge<;ici <;lkl$ veya geri gelcn c~ya re­
jlml hususundaki ikinci hiikme, 4 iincii maddenin onbirinci ftkraSll1lD son 
klsmmda (73) yer verilmi~tir. ~oyleki, yerli mahsullerlc dolu olarak ihra<; 
edilen anbalaj maddelerinin, dolu veya bo~ oIarak getirilmeleri halindc, 
vergiden muaf tutulacagl mczkCtr flkrada zikredilmi~tir. 

(72) Madde 4/10: Berai tamir ihm" edilip tckrar ithal olunan c~ya. Su kadar val' ki bun­
lann mahiyeti azliyclcrine vc tarifcdeki mlisemmalanna halcl gclmcmesi vc giim­
riik resmi tediyesine tilbi tulolabilecek aksaml asiiyei cedidenin ilavc edilmemi~ 
oimasl mc~rittur. 

(73) Madde 4(11: ..... bunlardan cvvclcc ithalftt resmi bilistifa l11ahsuliltl dahiliyc mel11-
III olarak ihm<; cdilip bililharc ~eraiti mahsusa tahtll1da bo~ veya dolu viirud cden­
leri. 
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8- 1499 SayIlI 1 Haziran 1929 Giinlii Tarife Kanunu: 
Yukanda i~aret olundugu iizere 1499 saYlh 1 Haziran 1929 giinlii ka­

nun, «Giimruklerce Slkleti E~ya Dzerinden Resim Ahzl Hakkmda Kanun 
ve Merbutu Tarifei Umumiye»'nin yerini alml~tlr. 

Bahis konusu Tarife Kanununun 4 lincii maddesinin dordiincii flkra­
sml11 son bendi ile 5 inci maddesinin 7,9 ve l3 iincii flkralan, geC;ici C;lkl~ 

rejimiyle ilgi1i hiikiimlcri kapsamaktadlr. 

1- TiirkiyeJi Sanatkarlarm E~yasl: <;::alt~mak ic;in gec;ici olarak yurt 
dl~ma gidip gelen Tiirkiyeli sanatkar, i~C;i ve benzcrlerinin kullanmalanna 
mahsus yatak ve yemek takIml gibi kulla11llml~ e~yan1n, geyici C;lkI~ rejimi 
hukiimlerinden faydalanacagl mezkur Tarife Kanununun 4 uncii madde­
sinin dordiincu flkrasmm son bendinde (74) zikrolunmu~tur. 

2- Transit ve Ge~ici Kabul E~yasl: Bahis konusu Tarife Kanununun 
5 inci maddesinin yedinci ftkrasma (75), gore bir yabancl topraktan gec;mek 
suretiyle Tlirkiye'nin bir noktas1l1dan diger bir noktasma gelen e~ya; ile 
yabancl iilke1ere C;lkanldlktan sonra gittigi iilkenin giimriigiinden C;lkanl­
mayan veya gec;ici kabul usulLine tabi tutulan yerli veya millile~mi~ e~ya, 

bir yll i<;;inde geri getirilmek kaydlyle, ge<;;ici C;lkI~ rejiminden yararlandml­
ml~tlr. 

3- Onardacak vc Boyanacak E~ya: Onanm veya boyanma i<;;in yurt 
dl~ma gonderilip tekrar ithal edilen e~yadan vergi aranmamaSl, 1499 saYllt 
1.6.1929 giinlii Tarife Kanununun 5 inci maddesinin dokuzuncu flkrasiyl;} 
(76) kabul edilmi~ ve aynca bu hususta niteJigi degi§mernek ve vergi oden­
mesini gerektirir yeni bir asH par<;;a ilave edilmemek ~artlan konulmu~tur. 

4- Ta~lt, Hayvan ve Sergi E~yasl: Tarife Kanununun 5 inci mad de­
sinin onuc;iincii flkrasl (77), sergi, ko~u, binek veya e~ya ta91mak amaclyla 

(74) Maddc 4/4; ...... ve i~lemek i<;in muvakkaten harice gidip gelen Tiirkiyeli sanal­
kar, ameie ve sairenin istimalierine mahsus yatak ve yemek taklml gibi miistamel 
e§ya. 

(75) Madde 5/7: Tiirkiycnin bir noktasmdan bir ecnebi topragmdan ge<;mek ~artiyle 

diger noktasma gelen veyahut ecncbi memlekctlere <;Ikanldlktan sonra gittigi mem­
leketin giimriigiinden dl~an <;lkmayarak veya muvakkat kabul usuliinc tabi tu­
tulup mahiyeti asliyesi hi« degi~mcksizin azaml bir sene zarfmda tekrar ithal edi­
len yerli veya evvclce giimriik resmi istifa edilmi~ ecnebi e~yas1. 

(76) Madde 5/9: Tamir veya boyanma i«in memleketten <;Ikanhp tekrar ithal edilen 
c~ya. ~u kadar ki bu e~yanm asH mahiyetlerine vc tarifedeki miisemmalanna ha­
lei gelmemesi ve giimriik resmi tediyesine tabi tutulacak yeni cksaml ashye ilave 
edilmemi~ oimasl me~ruttur. Yeni aksaml asliye ilave olundugu taktirde bu aksam­
dan resim ahmr. 

(77) Madde 5/13: Te~hir veya ko~u ve binek veya e~ya nakletmek, i<;in ecnebi mem­
leketlere gonderilip yine iade edilen Tiirkiye mahsulat, mamulat, hayvanat ve na­
kil vasltalan. 
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yabancl iilkeIere gonderilip tekrar gerit'getiriIen yerli mahsuI, mamCil, hay­
van ve ta~ltlan, geyici ylkI~ rejiminden yararIandlrml~tIr. 

c- 5383 Sayill 2 MaYls 1949 Giinlii Giimriik Kanunu: 

Gerek kesin ve gerekse geyici muafiyetlere, eskiden Tarife Kanun­
Iannda yer veriIdigi haIde bunIann hepsi 5383 saYlh 2 MaYls 1949 gunIu 
Gumruk Kanununda bir araya toplanml~t1r. 

Bu baklmdan, geyici ylkI~ ve geri geIen e~ya rejimiyIe iIgiIi hUkumIer 
de mezkur Gumruk Kanununda yer aIml~t1r. BunIardan, i~yiIik gormek 
iizere yabancl iilkelere gonderiIen e~ya He bunun dl~mda kahp tekrar yurda 
getirilen e~ya, kanunun «Geri geIen e~ya rejimi» bolUmiinde mutaa ediI­
mi~tir. 

Bundan ba~ka, smlr bolgesindeki toprakIanm i§Iemek ve bu boIge­
lerdeki otlaklarda hayvanIanm otlatmak hakkI anIa§ma ile tanmml~ buIu­
nanlann, kar~l taraf iilkesine goturiip getirdikleri, alet ta§lt, hayvan ve urun­
lerin, geylCl ylkl~ rejiminden faydalanacagma dair hukiimlerin de kanunun 
«geri gelen e§ya rejimi» boliimunde yer alml~ bulundugu goriilmektedir. 

Her ne maksatla olursa olsun yabancl iilkelere ylkanldlktan sonra 
asH nitclikleri degi~meksizin geri getirilen lUke e~yasmm, ayniyetleri Gum­
ruk rdaresine ispat ve tcvsik edilmek ~artile vergiye tabi tutulmayacagl ka­
nunda aylk<;a belirtiImi~tir. 

Bahis konusu Gumruk Kanununun 21 ve 22 inci maddelerinde, hangi 
e~yaya geyici ylkl~ veya geri 'gelen e~ya rejitninin uygulanacagmm ongorlU­
dugu, a~aglda SIraslylc zikredilmi~ ve bu arada gerekli §artlann aylklanmasl 
yoluna gidilmi~tir. 

1- Yabancl Ulkelerden Transit GC'ren E~ya: Gumruk Kanununun 21 

inci maddcsinin birinci flkrasma (78) gore, yol ve cografya durumu yuzun­
den yabancl Litke topragmdan geymek suretiyIe Turkiye'nin bir yerindcn 
ba§ka bir yerine transit geIen c~ya, geyici ylkI~ rejiminden yararIandlflIml~ 
ve bu gibi c~yamn en gc<; aIt! ay i<;inde geri getiriImesi ~art1 konuImu~tur. 

2- YabanCI Ulkedc Ge~ici Kabul Rejimine Tibi Tutulan EHa: Git­
tigi iilkenin gumriik sll11nndan dl~an ylkanImlyarak veya burada geyici ka­
bul vc muafhk rejimine tabi tlltlliarak ylkl~mdan itibaren en gey iki ytl iyin-

(78) Madde 21/1: Yol ve cografya durumu sebebiyle, Tlirkiyenin bir yerinden ba~ka 
bir yerine sevk i<;in yabancl topraktan transit ge<;irilerek en ge<; altl ay i<;inde geri 
getirilen e~ya. 
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de geri getirilen e~yanm geQici Qlkl~ muafhgmdan faydalanacagl mezkfir 
kanunun 21 inci maddesinin ikinci fIkrasmda (79) zikredilmi~tir. 

3- Satdmadlgmdan DolaYI iade Edilen E~ya: Bundan evvelki geQici 
Qlkl~ ~eklinin aksine gittigi iilkenin gumriik smmndan geQmi~ olmasma rag­
men satllamayan veya ahclsl tarafmdan iade edilen e~yamn, yine iki Yll i­
Qinde geri getirilmek kaydiyle, bu rejimden yararlanacagl Gumruk Kanu­
nunun 21 inci maddesinin UQiincu fIkrasiyle (SO) kabul edilmi~tir. 

4- Temizlenecek veya Onardacak E~ya: Gumriik Kanununun 21 inci 
maddesinin dorduncu flkrasmda (Si), temizlenmek, boyanmak ve onanl­
mak gibi her hangi bir amaQla yurt 'dl~ma Qlkanhp niteligi degi~tirecek asH 
bir klslm ilave edilmeksizin en geQ bir-'yli iQinde geri getirilecek e~yamn geQici 
Qlkl~ rejiminden faydalanacagl belirtilmi~tir. 

5- Anbalaj Maddeleri ve Liftler: Yerli uriinlerimizin C;lkl~ll1da an­
balaj olarak kullamldlktan sonra dolu veya bo~ olarak en geQ bir yli iQinde 
iilke1llize geri getirilen kap, ortii ve sargllar ile gOG e~yasl nakli?de kupaml­
ml~ bulunan liftier, mezkur Kanunun 21 inci maddesinin be~inci flkrasma 
(S2) gore geQici muafhk rejiminden yararlandmlml~tlr. 

6- DI~ gezilerde Kullamlan Ta~It ve Sair E~ya: Giimriik Kanununun 
21 inci maddesinin altmcl flkrasmda (S3), Tiirkiye'de oturan Turk ve ya­
bancllann, dl~ gezilerde kullandlklan ta~lt, hayvan, romork ve rulotlar ile 

(79) Madde 21/2: Gittigi memleketin gilmrilk smmndan dl~an <;lkanlmayarak veya 
bu memlekette muvakkat kabul ve muafhk usulilne tilbi tutularak <;lkl~mdan iti­
baren en ge<; iki yil i<;inde geri getirilen e~ya. 

(80) Madde 21/3: Gittigi memleketin gilmrilk smmndan ge<;tikten sonra satilmamak 
veya ahclsl tarafmdan iade edilmek yilzilnden en ge<; iki yil i<;inde geri getirilen 
e~ya. 

(81) Madde 21/4: Temizlenmek, boyanmak ve tamir edilmek gibi meksetIe <;lkanl­
dlktan sonra gilmrilk vergisi odenmesini gerektirecek asH bir klSlm ililve edilmek­
sizin en ge<; bit yil i<;inde geri getirilen e~ya (Asli bir klslm iJave ediImi~ ise yaInlz 
bu par<;adan gilmrilk ahlllr). 

(82) Madde 21/5: Yerli mahsuI ve mamullerin <;lki~mda anbalilj oIarak kulIalllYlp en 
<;ok bir yil i<;inde dolu veya bo~ olarak geri getirilen kaplar ve ortiiler ve sargilar 
ile go<; e~yasl nakIinde kulIallllml~ liftIel;". 

(83) Madde 21/6: Yabancl iiIkeIere seyahat eden Tiirkiye'de mukim Tilrk ve yaban­
cllarm Tlirkiye'den <;lkl~mdan itibaren en ge<; bir yil i<;inde beraberlerinde veya 
kendilerinden en <;ok iki ay once veya sonra geri getirilen her tiirlii ta~ltlan ve bun­
larm yedek ve yenileme par<;alan iIe hayvanlan ve bunlarm binek ve ko~um ta­
kimIan, romork ve rulotlar, seyahat esnasmda kulIallilmaya mahsus mutfak ve 
yatak e~yasl ve kamping, av, kayak"ye sair spor alilt ve taklmIan ve vasltalara ta­
kilml~ radyo cihazlan (MotOrlii ta~jtlann mutad depolannda artml~ bulunan a­
karyakit ve yaglardan vergi almmaz). 
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kamping, av ve sair spor e~yasIllIll ge9\ci ylkI~ rejimine tilbi tutu1acagl a91k-
1anml!;>hr. 

7- Yiik ve Yolcu Ta~Itlan: Giimriik Kanununun 21 inci maddesinin 
yedinci flkrasIlla (84) gore, yabancl iHke1ere yiik ve yolcu ta~lyan ta!;>lt1ar 
i1e hayvan1ar, en ge9 alb ay i9inde geri getiri1mek kaydly1e ge9ici 91kI~ re­
jiminden yararlandmlml~tIr. 

8- Smuda Oturanlarm Ta~It, Hayvan, Alet ve Uriinleri: SIlllr bo1-
gesindeki toprak1anm i~lemek ve but:alardaki ot1ak1arda hayvan1anm ot-
1atmak hakkI an1a~ma i1e tanlllml~ buhlllaniann kar~l tarafa gotiiriip mev­
sim sonunda geri getirecek1eri hayvan, iiriin, il1et ve ta~ltlar, mezkur kanu­
nin 22 inci maddesine (85) gore, ge9ici 91kI!;> rejiminden yararlandmlmak 
suretiyle vergiden muaftutulmu!;>tur. 

D- 1615 Saydl 19 Temmuz 1972 Giinlii Giimriik Kanunu: 

Bundan evvelki Giimriik Kanununda oldugu gibi halen uygulanmakta 
bulunan 1615 saYlh 19 Ternmuz 1972 giinlii Giimriik Kanunu da, hem kesin 
ve hemde geyici muafiyetleri biinyesinde top1aml~ ve 91kI~la i1gili ge9ici mu­
afhklar bunlar araslllda zikredilrni~tir. 

Ancak, 5383 saYlh 2 MaYls 1949 giin1ii Giimriik Kanununda «ge9lcl 
91kI~», 91kl~ rejimi boli.imiinde miitalila edildigi hal de yeni Giimriik Kanu­
nunda «ge9ici 91kl!;>>> ile «geri gelen e~ya»birbolilmde· top1anml~ ve bu bo­
liim «Ge9ici 91kl~ ve geri gelen e~ya» ~eklinde ifade edilmi~tir. 

Ge9ici 91kl~ i1e i1gili muafhklar halen uygu1anmakta bulunan Giimriik 
Kanununda geni~letilmi~ ve giiniin ekonomik ~artlar1l1a cevap verebilecek 
~ekilde yeni hiikiimler getirilmi~tir. 

Bahis konusu Giimriik Kanununun 131 ve 132 inci maddeleri, «ge-
9ici 91kl~» ile «geri gelen e~ya» rejimlerine ait hiikiimleri ihtiva etmekte olup 
bunlann neler oldugunun, onemlerine gore, a~aglda a91klanmasllla 9ah~Ii­

ml~tIr. 

1- i~~ilik Gorecek E~ya: i~yi1ik gormek iizere geyici olarak yabancl 
iilkelere gonderilen e~ya i9in 1615 saytb 19 Temmuz 1972 giinlii Giimriik 
Kanununun 132/2 inci (86) maddesiyle degi~ik bir esas getiri1mi~ ve ev-

(84) Madde 21/7: En ge<; alb ay i<;inde geri.getirilen yilk ve yolcu ta~ltlan ve haycan­
lar. 

(85) Madde 22/1: Tilrkiye'de okuranlann smmn i.ibilr tarafma gi.itilrilp mevsim so­
nunda geri getirdikleri hayvan ve ilrilnle~i jle ta~ltlan ve aletleri. 

(86) 1615 saYlh 19.7.1972 gilnlil k~nunun 132v2~a,b,c ve d flkralan. 
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velce asH bir klSlm iUive edilmedigi takdirde uygulanan muafiyet yerine, 
maden cevherleri haric;, digerlerinden c;e~itli ~ekillerde vergi ahnmasl yoluna 
gidilmi~tir. Soyleki: 

a. Tekrar ithalinde Vergi Ahnacak E~ya : 

a. Temizlenmek, boyanmak, onanlmak ve Hidil olunmak; izabe, tas­
fiye ve elektrolize edilmek; ba~ka her hangi bir ameliye gormek; veya asH 
bir klslm veya cihaz iHive edilmek iizere yabancl iilkelere C;lkanldlktan sonra 
ihracatC;lsl tarafmdan bir yll ic;inde geri getirilen e~yanm, blinyesinde ve ni­
teliginde bir degi~iklik olmaml~sa, i~C;ilik masraflan ile donli~ ic;in odenen 
navlun ve sigorta bedelleri esas ahnarak, Glimrlik Giri~ Tarife Cetvelinde 
intibak ettigi pozisyondaki nisbet lizerinden vergi tahakkuk ettirilmesi ge­
rekir. 

b- Bahis konusu ameliyeler dolaYlsiyle e~yanm blinyesi ve niteligi 
degi~tigi takdirde, Me me miikellefiyetinin ba~ladlgl tarihteki normal fiyat 
tesbit edilmek suretiyle bunun Glimrlik Giri~ Tarife Cetvelindeki intibak 
ettigi tarife pozisyonu lizerinden vergiye tabi tutulmasl laZlm gelir: 

c- Yabancl iilkelere gonderilen bu gibi e~yanm, asH bir kIslm veya 
cihaz ilave edilerek geri getirilmesi halinde, yapdan masraflar da gozonunde 
bulundurulmak suretile, ilave edilen parc;a, klSlm veya cihazlardan aynca 
intibak ettikleri Glimrlik Giri~ Tarife Cetvelindeki pozisyonlara gore vergi 
ahnmasl icap eder. 

b- Tekrar ithalde Vergi Ahnmayacak E~ya: 

a- izabe yoluyla yabancl maddelerden temizlenmek veya elektrolize 
edilmek gibi amac;larla gec;ici olarak yabancl iilkelere gonderilen maden 
cevherlerinden elde edilen ve milletlerarasl teamiillere gore mamiH sayIl­
maYlp imalatta ilk madde olarak kullamlan kiilc;e ve kiitiik halindeki saf 
glimii~, kur~un, demir, bahr ve sair madenlerin tekrar ithalinde vergi aran­
mamaSl kabul edilmi~ ve fakat bu gibi ameliyelerin iilke ic;inde yapllmasmm 
mlimkiin olmadlgmm Sanayi ve Teknoloji Bakanhgmca saptanmasl ~artI 

konulmu~tur. 

b- Bunun gibi satl~ suretiyle kesin olarak ihrac; edilen maden cevher­
lerinin satI~ anla~masl11a gore terkibinde bulunan ve izabe so nunda iade 
edilecegi kabul edilen kiUc;e ve kiitiik halinde saf aitm, platin ve giimii~ten 
de vergi almmayacagl uygun gorUlmii~ ve bu gibi ihracatm Sanayi ve Tek­
noloji, Ticaret, Enerji ve Tabii Kaynaklar ve Glimriik ve Tekel Bakanhk­
larinca mli~tereken denetlenecegine dair bir hiiklim getirilmi~tir. 
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Burada, izabe maksadiyle yabancl iilkelere gonderilen maden cev­
herleri i<;in ihracat Rejimi Karan hukumlerine gore Ticaret Bakanhgmdan 
ge<;ici ihra<; musaadesi almmasl gerektigini de (87) belirtmek Hlzundlr. 

2- Anbalaj Maddeleri ve Liftler: Bundan evvelki Gumruk Kanunu­
nun 21 inci maddesinin be~inci flkrasmdaki (82) hukumden bir ka<; kelime 
degi~ikligiyle 1615 sayIlI 19 Temmuz 1972 gunlli Gumruk Kanununun 132/ 
I-d fIkralannda da! anbalaj maddeleri ile liftlere yer verilmi~; ve yerli mahsul 
ve mamullerin ihracmda anbalaj olarak kullamldlktan sonra bir YII i<;inde 
dolu veya bo~ olarak geri getirilen her nevi kap, ortU ve sargIlar ile go<; e~­

~aSI naklinde kullamlan liflerin ge<;ici <;lkI§ rejiminden faydalanmasl ongo­
riilmu~tUr. 

3- Konsinyasyon Siiretiyle SatI~ ve iade Edilen E~ya : Kesin olma­
yan bir satl~a konu te~kil edip konsintasyon yoluyla gonderilen e~yamn, 

gittigi ulkenin smmndan ge<;tikten sonra satllmamak veya ahclSl tarafmdan 
iade olunmak yuziinden, iki YII i<;inde geri getirilmesi halinde, ge<;ici <;lkl§ 
rejiminden yararlanacagl uygun goriilmu§; ve 5383 saYlh 2 MaYls 1949 giin­
Iii Gumriik Kanununun 21/3 iincu maddesindeki (80) hiikiim, 1615 sayIll 
19 Temmuz 1972 giinlli Gumruk Kanununun 132jl-c fIkraslllda «en ge<;» 
ibaresi kaldmlmak suretiyle aynen yer alml§tlr. 

4- Gezi, Kamping ve Spor E~yasl: Yabancl iilkelere seyahat eden 
iilkemizde mukim Tiirk veya yabancllann, Tiirkiye'den <::lkl§lanndan iti­
baren en ge<; iki yll i<;inde geri gelen her tiirlii ta~ltlan; bunlann yedek ve 
yenileme par<;alan; binek ve ko~um takImlanyla birlikte havyanlan; ro­
mork ve rulotlan; seyahat esnasmda kullanmaga mahsus mutfak ve yatak 
e~yasl; kamping, av, kayak ve sair spor alet ve takImlan; ve ta~ltlara taktl­
ml~ radyo, televizyon ve ses kaYlt cihazlan ile pkaplar, ge<;ici <;lkI~ rejimine 
tabi tutulmu~tur. Bundan evvelki 5383 sayIlI 2 MaYls 1949 gunlli Giimriik 
Kanununun 21/6 mCI maddesinde (83) hiikiim, yukanda goriildiigii iizere 
bir yll yerine iki yJlhk siire tanlllmak «iki ay once veya sonra» kaydl kal­
dmlmak ve ta~ltlara takllan cihazlara radyodan ba§lm televizyon ve ses ka­
ylt cihazlan ile pikap ilave edilmek suretiyle 1615 saYlh 19 Temmuz 1972 
giinlli Giimriik Kanununun 132/1-e flkrasmda yer alml~ ve eskiden oldugu 
gibi motOrlii ta~ltlann depolannda bulunan akaryakIt ve yaglardan vergi 
allllmayacagllla dair bir kaYlt konulmu§tur. 

5- Yiik ve Yoleu Ta~Itlan He Hayvanlar: Tiirkiye'den yabancl ulkelere 
yiik ve yolcu ta~lyan ta~ltlar ile hayvanlann, en ge<; altl ay i<;inde geri ge-

(86) 1615 saYlh Giimriik Kanununun 132 inci maddesinin (2-d) flkrasl hiikmiiniin uy­
gulanmasma dair yonetme1ik. 
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tirilmesi kaydiyle ge9ici 91kl~ rejiminden yararlandmlmaSI uygun bulunmu~; 
ve 5383 saYlh 2 MaYls 1949 giinlii Giimriik Kanununun 21/7 maddesindeki 
(84) hiikme, 1615 saYlh 19 Temmuz 1972 giinlii Giimriik Kanununun 132/ 
l-g flkrasmda aynen yer verilmi~tir. 

6- Gc~ici Kabul vc Muafhk E~yasl: Bundan evvelki Giimriik Kanu­
nunun 21/2 inci maddesindeki (79) hiikiim, halen uygulanmakta bulunan 
1615 saYlh 19 Temmuz 1972 giinlii Giimriik Kanununun 132/1-b flkrasmda 
yer a1ml~; ve bu suretle yabancl iilkelere gonderilen e~yadan, giimriik S1I11-
nndan dl~an 91kanlmayan veya bu Ulkede ge9ici kabul veya muafhk reji­
mine tabi tutulanlann ge9ici 91kl~ rejiminden yararlanmasl uygun goriilmii~­
tilr. 

7 - YabancI Ulkcdcn Transit Ge~en E~ya: Gerek yol ve gerekse cog­
rafya durumu sebebiy1e Tiirkiye'nin bir yerinden ba~ka bir yerine sevk i9in 
yabancl topraktan transit ge9irilmesi zorunlu bulunan e~ya, ii9 ay i9inde 
geri getiri1mek kaydiyle, ge9ici 9lkl~ rejimil}den yararlandmlml~; ve eski 
Giimriik Kanununun 21/1 inci maddesindekj (78) altl ayhk siire yeni ka­
nunda ii9 aya indirilmi~tir. 

8- EI~i1iklcrden Gcri Getirilcn E~ya: Halen uygulanmakta bulunan 
1615 saYlh 19 Temmuz 1972 giinlii Giimriik Kanununun 132/1-f flkrasiyle 
(88) getirilen yeni bir hiikiimle, Tiirkiye Cumhuriyeti El9ilik ve Konsolos­
luk1anndan geri getirilen her tiirlii e~ya, geQici 9lh;; reji;minden yararlandl­
nlml~ ve bu suretle vergiden muaf tutulmu;;tur. 

9- YabancI Ulkelcre Gotiiriilcn Ev E~yasl: Siirekli veya ge9ici olarak 
yabancl iilkelere gidenlerin gotiirdiikleri ev e~yasmm, ii9 yIl i9inde geri ge­
tirilmek ve 91kl~mda ayniyeti tesbitedilmi~ olmak kaydiyle, ge9ici 91kl~ re­
jiminden faydalanmasl yeni Giimriik Kanununun 132jl-h flkras1I1da (89) 
yer alan yeni bir hiikiimle uygun bulunmu~tur. 

(88) Madde 132/1-f: Tiirkiye Cumhuriyeti EI<,:ilik ve Konsolosluklarmdan geri geti­
rilen her tiirlii e~ya. 

(89) Madde 1 32/2-h: Siirekli veya ge<,:ici olarak yabancl memleketlere gidenlerin g6-
tiirdiikleri ev e~yasl ii<,: sene zarfmda geri getirilmek ve <,:lkl~mda ayniyeti tespit 
edilmi~ olmak kaydiyle. 
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